

5
TARDE

AÑO LXIV.—NUM. 20.256.

Los sucesos de Marruecos

Dos pesetas de estrategia y dos estrategias

No voy a abordar ampliamente y en todos sus aspectos el paralelo entre las estrategias que Francia y España aplican en Marruecos; eso sería muy largo y requeriría, no un artículo, sino un libro entero.

Me limitaré a exponer algunos hechos salientes de los que caracterizan los dos sistemas de guerra: el francés y el español.

Principio de estrategia marroquí, experimental.

«El efecto moral adquiere una considerable importancia en las guerras de Marruecos, pues árabes y berberiscos son esencialmente impresionables. En el comienzo existe gran cantidad de indecisos, dispuestos a engrosar las huestes en caso de victoria. De aquí la necesidad de tomar una vigorosa ofensiva para mantener en su puesto a los vacilantes y disminuir el efectivo de los combatientes.

«El número de aquellos a quienes se espanta y no el de los que se han muerto es lo que da la victoria.» Proverbio árabe.

Los indígenas se impresionan siempre desfavorablemente ante los procedimientos atrevidos y resueltos. Toda la historia de la conquista de Argelia prueba que la osadía y la impetuosidad, más que la superioridad numérica, han decidido el triunfo; por lo demás, tanto árabes como berberiscos muestran mucha mayor energía en la organización de sus fuerzas una vez las operaciones comenzadas, que cuando son sólo iminentes.

El espíritu de ofensiva debe dominar por todo; en consecuencia, débese desde el principio tomar la iniciativa en los movimientos y conservarla, para forzar al adversario a subordinar los suyos a los nuestros y hacerle sentir su inferioridad moral.

No dejarle jamás tiempo de rehacerse, ni reposo, ni siquiera tiempo de respirar. Toda detención es considerada por ellos como un decaimiento. Todo éxito alcanzado contra ellos debe ser inmediatamente perseguido. Para ello es esencial no comenzar las operaciones hasta tener todas las fuerzas necesarias reunidas y organizadas.

Las causas de lentitud son: mala organización, ó preparación insuficiente, ó falta de energía en el mando. La guerra puede con ello degenerar en lucha de escaramuzas, en la cual el conocimiento perfecto del terreno, su extrema movilidad, la ausencia de necesidades, la astucia y el instinto de la guerra proporcionan a los indígenas una gran superioridad sobre nosotros.» (Palabras del teniente coronel francés R. J. Frisch, escritas en abril de 1908.)

Cómo lo aplican los franceses.

En mayo de 1906, el general Lyautey, para evitar una campaña, organizó y dirigió contra los Beni Guil, y con el objetivo común de Metarka, en el Sudeste de Marruecos, una marcha convergente de las tres columnas siguientes:

1.ª Columna de Beni Unif, capitán Pariel: dos grupos franceses y uno maghzen á caballo; 200 kilómetros. Salida, el 5 de mayo.

2.ª Columna de Fortassa-Gharbia, capitán Nussbaum: una compañía montada y un maghzen á caballo; 160 kilómetros. Salida, el 6 de mayo. El general Lyautey se unió á esta columna durante su marcha, acompañado de un escuadrón y un «gum».

3.ª Columna de Bergueut, comandante Pein: una compañía á pie, una compañía montada, un escuadrón y un «gum»; 120 kilómetros. Salida el 7 de mayo.

Cada columna llevaba víveres para todo su recorrido y una reserva para algunos días. Además, la columna Pein, que era la menos alejada del objetivo y la que seguía el camino menos expuesto, iba acompañada de un convoy de camellos, con treinta días de raciones para las tres columnas.

Se habían tomado tan bien las disposiciones, calculado las marchas tan exactamente, que las tres columnas se reunieron en el punto indicado de Metarka el 10 de mayo.

La organización de la gran harka proyectada por los Beni Guil sobre la frontera oranesa fue ahogada en germen.

Lo que habríamos hecho nosotros.

La historia me autoriza á ofrecer con caracteres, no sólo de verosimilitud, sino de realidad, la siguiente fantasía morisca sobre el prólogo de nuestra acción militar.

En primer lugar, nos habríamos enterado con todo el retraso posible de los intentos belicosos de los Beni Guil, y durante muchos días los periódicos habrían recogido y traído rumores análogos á los siguientes:

Primero. «Algunos moros procedentes del zoco de... aseguran que se nota cierta agitación entre los kabileños de..., etc., y que el cheik Fulano, muy influyente en la región, trata de excitar los ánimos..., etcétera.»

Segundo. «Por unos peatones procedentes de... se sabe que en el morabito de... se celebran frecuentes reuniones de notables, etc. Se dice que en esas reuniones, uno de los más exaltados contra España es el moro Ben Mengano, que no hace aún seis meses estuvo tomando café en casa del Sr. Presidente del Consejo y figura á su lado en las fotografías de los periódicos ilustrados.»

Tercero. «En los montes de... se distinguen por las noches numerosas hogueras, etc.»

Cuarto. «Interrogado ayer el Presidente del Consejo sobre la exactitud de los rumores pesimistas que circulan estos días referentes á la actitud de los Beni Guil, en el territorio de Metarka, aseguró que carecen en absoluto de fundamento y que, por ahora, no hay nada que temer.»

Quinto. «En el día de ayer, unos arrieros que conducían géneros de... fueron asaltados por unos bandoleros, etc.»

Sexto. «Cobarde agresión.—Cuando se dirigía ayer una patrulla hacia la posición de..., fué tiroteada por unos kabileños, resultando el cabo y dos soldados..., etcétera.»

Séptimo. «Se asegura que hay grandes contingentes, que algunos hacen ascender á 10.000, de kabileños armados frente á la posición de..., etc.»

Octavo. «Un combate.—Esta noche ha sido atacado el campamento de..., etc.»

Noveno. «Al hacer la información periodística y abordar el tema de los últimos incidentes en Marruecos, el ministro de la Guerra manifestó que el Gobierno está resuelto á proceder con suma energía, etcétera. Al efecto, se han circulado ya las órdenes oportunas para que se incorporen los soldados de licencia trimestral é eliminada, y se ha ordenado también que el segundo batallón del regimiento de..., de guarnición en Zamora, esté dispuesto á emprender la marcha, para embarcar al primer aviso.»

Décimo. «Cuarenta soldados y 30 mulos, al mando de un oficial, saldrán el martes de Vitoria, para embarcar en Almería en el vapor «Saturnino Gómez», que está ultimando sus preparativos en Cádiz. Al pasar por Medina, se incorporarán dos coches Solmer y 20 cargas de Artola, que se destinan á..., etc.»

Hoy han pasado por esta estación (Carcagente) siete soldados de Saboya, que van á incorporarse á Larache; han sido obsequiados..., etc.

Están dispuestos para embarcar 60 caballos y 43 mulos, que se destinan á..., etcétera.»

Mientras transcurre y se discurre todo esto, que revela la ausencia completa del concepto de lo orgánico, tienen lugar nuevos ataques, de los que el enemigo se retira muy quebrantado, después de sufrir duro castigo.

Gomo se vé, cuando nos decidimos á proceder con energía, la gran harka está ya formada, los indecisos han engrosado sus filas, y la iniciativa del momento, del lugar y de la forma del ataque, que debía ser nuestra á todo trance, se ha abandonado al enemigo.

¿Qué se quiere que resulte de guerras organizadas así?

Conclusión.

Los franceses tienen organizado su instrumento de guerra, dispuesto á funcionar en cualquier momento. Nosotros queremos montarlo á última hora, con generales, jefes, oficiales, soldados, caballos, mulos y carros de las cuarenta y nueve provincias.

Los franceses tienen un servicio de información que les anuncia los peligros y la existencia de los focos de insurrección, los nombres de los personajes hostiles, etcétera, y utilizando esos informes, ahogan las harkas antes de nacer. Nosotros dejamos organizarse al adversario, y cuando ya es fuerte, nos establecemos á la defensiva, haciendo algunas cruentas tentativas para conquistar colinitas, sin tener en cuenta que los objetivos militares topográficos han pasado ya á la historia y sólo se imponen aquellos que requiere el juego ofensivo de las columnas combinadas.

Y, para terminar. La estrategia francesa, esbozada aquí, y deducida, no de los libros, sino de una experiencia secular,

se puede comprar por dos pesetas en el Depósito de la Guerra.

Si esa ciencia elemental estuviera encerrada en un libro sellado, y ese libro se guardase en un estuche, y el estuche en una caja, y la caja en un castillo enclavado en el centro de un bosque siniestro, custodiado por un dragón de baba corrosiva y aliento mortal, entonces se explicaría lo que ocurre y lo que se ignora; pero, señores, ¡que esa ciencia no cuesta, como dicen los charlatanes, ni cinco duros, ni cuatro, ni tres duros, ni cinco pesetas, ni cuatro, ni tres siquiera; cuesta sólo dos pesetas! ¿Quién la quiere?

UN TEORICO.

OTRA AGRESION DE LOS MOROS

A tiros con unos viajeros

Causa de un retraso.

CEUTA. (Domingo, noche.) Sólo una leve referencia pude hacer en mis despachos de la noche pasada á un grave suceso ocurrido entre Ceuta y Tetuán.

Bien pronto fué conocido aquí en todos sus detalles. Pero los corresponsales no pudimos entenderlos. El corresponsal trabaja y la censura viene con la rebaja.

Consignada esta lamentación, que bien pudiera ser estereotipada para todos los días, relatemos hoy lo que ayer no nos fué permitido relatar.

La familia del Sr. Gutiérrez.

Habían llegado en el vapor correo, procedentes de la Península, para trasladarse á Tetuán, D. Serafín Manzano, fondista, establecido en Baza (Granada), su hermana y dos hijos de ésta y una criada con su hijo.

La hermana del Sr. Manzano, doña Faustina Montoro Argente, que tiene veintidós años y nació en Baza, es esposa de D. Emilio Gutiérrez Funes, de treinta y cinco años de edad, escribiente de la delegación de Fomento en Marruecos y residente en Tetuán.

El nombre de la muchacha es Gregoria Morales Jordá y su edad treinta años.

Su hijo, Luis Morales Jordá, una criatura de dos años.

La criada y su hijo son naturales de Cúllar de Baza.

Para dirigirse á Tetuán la familia de referencia, tomó un coche y emprendió la marcha á las diez de la mañana.

En busca de los viajeros.

Don Emilio Gutiérrez Funes tenía noticia de la llegada de su cuñado, su esposa y sus hijos.

En lugar de esperarles en Tetuán decidió salir al encuentro de los que llegaban.

A ese fin salió en un carruaje, en dirección á Ceuta, adonde naturalmente no había de llegar, porque el encuentro con los suyos había de efectuarse en la carretera, más cerca de Tetuán que de Ceuta.

En las inmediaciones del río Asmir encontró D. Emilio Gutiérrez el carruaje que ocupaba su familia, y descendiendo del que él ocupaba, cambió con los suyos las saluciones de rigor y ocupó un puesto en el coche de aquellos, siguiendo todos para Tetuán.

La emboscada.

Marchaban conversando alegremente, bien ajenos á la tragedia que les acechaba.

Un grupo de moros se hallaba emboscado en unos matorrales próximos á la carretera en Sauria Torre, entre el río Asmir y la Restinga.

Quedáronse los ocupantes del carruaje aterrados al llegar á dicho punto y oír una formidable descarga de fusilería.

La habían hecho los kabileños emboscados en los matorrales.

El mayoral que guiaba el carruaje, llamado Salvador Villanova Estévez, de treinta y seis años y natural de Alcoy, sin perder un momento la serenidad, fustigó á los caballos, con el propósito de dar al vehículo la mayor velocidad posible y ponerse fuera del alcance de los agresores.

Pero éstos, que eran numerosos, abandonaron los escondrijos desde donde primeramente dispararon, lanzándose con toda resolución hacia el carruaje y cercándolo en pocos momentos.

Muertos y heridos.

La acometida de los moros fué rapidísima.

El mayoral vió que un kabileño se acercaba al pescante, dispuesto á acometerle.

Se adelantó el mayoral, agrediendo al moro y causándole una herida en la cabeza.

Casi al mismo tiempo, otro moro disparó su fusil contra el mayoral.

La bala le entró por la espalda, saliéndole por el vientre.

A partir de este instante se generalizó el tiroteo.

Los ocupantes del carruaje, aun suponiendo que la natural impresión experimentada les hubiera permitido defenderse, nada habrían conseguido, porque los agresores eran muchos, tenían ya materialmente cercado el coche y podían, como lo hicieron por las ventanillas, disparar á boca de jarro contra los viajeros.

Otros moros, en tanto, habían conseguido detener el carruaje, haciendo una descarga contra los caballos.

Dos de éstos rodaron muertos y otro quedó muy mal herido.

Se disponían los agresores á apoderarse de cuantos objetos en el coche había, pero se dieron cuenta de que llegaba una sección de Caballería al galope.

Sin realizar el despojo emprendieron la fuga.

Cuando llegó la fuerza referida al lugar de la agresión, todos los bandoleros moros habían desaparecido y no fué posible darles alcance.

Acompañaban á los jinetes el maestro de Ingenieros, D. Domingo Matres, y el teniente, también de Ingenieros, D. José Ramírez.

Se acercaron al coche y fueron testigos de un cuadro verdaderamente desolador.

El mayoral, Salvador Villanova, estaba tendido en el pescante, sin conocimiento, gravísimamente herido, desangrándose.

De las personas que iban en el interior del carruaje, cuatro habían muerto á consecuencia de las descargas hechas por los moros.

Los muertos eran: D. Emilio Gutiérrez Funes, su hija Luisa Gutiérrez Montoro, niña de dos años, que tenía la cabeza atravesada por varios proyectiles; el maestro de obras, Sr. Fernández Chéca, que acompañaba á la familia del Sr. Gutiérrez, y el cuñado de éste, D. Serafín Manzano.

Otras tres personas se encontraban gravemente heridas: doña Faustina Montoro, la doméstica Gregoria Morales, y el hijo de ésta, el niño Luis.

Traslado de las víctimas.

La sección de Caballería antes mencionada exploró los alrededores del lugar de la agresión.

En vista de la inutilidad de proseguir esas pesquisas, porque los agresores se habían evadido, dicha fuerza y sus dos acompañantes cuidáronse de retirar los cuatro cadáveres y de llevar á los heridos á lugar donde pudieran ser curados convenientemente.

Los heridos fueron llevados á la Restinga y desde ésta traídos á Ceuta en las lanchas de los ingenieros.

El capitán de la Guardia Civil, Sr. Vara, había dado aviso al hospital Docker para la recogida de los cadáveres, y éstos fueron traídos al establecimiento benéfico de referencia.

Al ser recogido el cadáver de D. Emilio Gutiérrez se le encontró en el bolsillo interior de la americana una cartera con billetes del Banco, que fué recogida para entregarla á sus deudos.

El coche remolcado por otro.

Otro carruaje de los que hacen el servicio de viajeros estuvo á punto de sufrir la agresión de los moros; pero se salvó porque las personas que lo ocupaban se empeñaron en detenerse en la Restinga á almorzar.

Gracias á esta demora no corrieron la misma triste suerte que los anteriores.

Al llegar á Sauria Torre detúvose el segundo carruaje en el punto donde había quedado parado el anterior.

Los viajeros experimentaron una impresión dolorosísima al enterarse de lo sucedido y darse cuenta de que ellos habían estado á punto de pasar por el mismo trance.

El coche recogió al que había quedado detenido y lo remolcó hasta esta plaza.

Los heridos en Ceuta.

Cuando los heridos llegaron al muelle de los pescadores, ya se había divulgado en Ceuta la noticia de la agresión.

Una gran muchedumbre, que comentaba con indignación el suceso, esperaba á los heridos.

Estos llegaron al anochecer y fueron inmediatamente trasladados al hospital militar de la plaza.

La muchedumbre, silenciosa, les acompañó hasta el hospital.

Una vez instalados, procedió á curarles el médico mayor de Sanidad Militar, Sr. Sáenz Sicilia, auxiliado por otros facultativos.

Todos están graves.

Ya se ha dicho que al mayoral Salvador Villanova le atravesó el cuerpo una bala.

Doña Faustina Montoro de Gutiérrez tiene heridas en la cabeza, en los dos brazos y en las dos piernas.

La criada, Gregoria Morales, heridas importantes en la pierna izquierda y en un brazo.

El niño Luis Morales, heridas en la cabeza y en un pie.

Visitó anoche á los heridos en el hospital militar.

Quejábanse todos de fuertes dolores producidos por sus graves heridas.

La natural emoción que les embargaba les impidió hacer el relato completo del trance de que fueron víctimas.

En el hospital diéronme referencias, en su mayoría ya consignadas, y algún detalle nuevo, como los que siguen:

De la agresión sólo salió ileso el hijo mayor de los señores de Gutiérrez, un niño de tres años.

La pobre criatura, poco después de desahogarse el trágico suceso, fué recogida por la familia del piloto D. Matías Carmona, que le atiende con la mayor solicitud.

Todas las personas ocupantes del carruaje asaltado, así los muertos como los heridos, con la sola excepción del mayoral, residieron hasta hace poco, en Baza (Granada).

El doctor Sáenz Sicilia administró á los heridos inyecciones de morfina para que pudieran descansar durante la noche.

En el hospital Docker

También estuve anoche en el hospital Docker, donde, como antes dije, fueron depositados los cuatro cadáveres.

Los identificó el teniente coronel D. Ildefonso Parra.

Más detalles.

CEUTA. (Domingo, noche.) Las víctimas de la agresión, antes de residir en Baza, donde vivieron últimamente, hicieron larga permanencia en Almería.

—Sauria Torre, el lugar de la agresión, es un extenso arenal donde, durante la campaña de 1866, se halló establecido el famoso campamento del hambre.

—El maestro de obras militares D. Domingo Matres y el teniente de Ingenieros don José Ramírez están encargados de las obras que se ejecutan en el río Asmir.

Con ellos fueron al lugar de la agresión varios soldados de Ingenieros y del regimiento de Córdoba, además de la sección de Caballería destacada en Asmir, que ya he citado en despachos anteriores.

En la tarea de auxiliar á los heridos les auxiliaron también el teniente de la Guardia Civil D. Bernardo Sánchez Bresnárez y cuatro números montados de la benemerita.

—El hijo mayor de los señores de Gutiérrez, que resultó ileso, se llama Pepito.

—Un carrero, llamado Juan Sánchez Tirado, guiaba un carro cargado de pan con destino á Rincón de Medik.

Al encontrar en el camino los cuatro cadáveres tiró la carga de pan y colocó en el carro los muertos, conduciéndolos al hospital Docker, situado en el campo exterior.

—He visto el coche asaltado por los moros.

Está acribillado á balazos.

—Doña Inocencia Barrera de Alvarez ha pedido esta tarde que se le permita trasladar á su casa, donde la asistirá con toda solicitud, á la infortunada doña Faustina.

—A las cuatro de la tarde ha sido practicada la autopsia de los cadáveres en una sala del hospital militar.

—El juez instructor del sumario, que no se acostó anoche, sigue incansable practicando diligencias.

Un reconocimiento.

Fuerzas de regulares indígenas, del regimiento de Infantería de Córdoba y de Caballería han salido esta mañana, mandadas por el comandante Gabarrón, á practicar un reconocimiento en los alrededores de Sauria Torre, donde la agresión fué realizada.

No se sabe que hayan sido capturados los autores de ella.

De Tánger

Sumisiones en El Garb.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Recibo de Larache una interesante carta.

En ella me comunican que, merced á la intervención eficaz del viccónsul inglés en Alcazar, Bibi Carleton, se ha decidido la kabila de Alh Serif á someterse incondicionalmente.

Añade mi comunicante, persona bien informada y veraz, que la kabila de Gibel ha imitado la conducta de la ya nombrada antes, á cuyo efecto enviará emisarios á Tánger.

De Rincón de Medik

Gestionando la paz.

RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.) Continúan activamente las gestiones para llegar á un acuerdo y convenir la paz con fracciones importantes de Anyera.

El coronel de Estado Mayor, el bajá y el capitán Castro llevan el asunto con una gran reserva.

Confíase en su feliz término. Seguramente en la semana próxima habrá acontecimientos.

Correo diario.

Desde primero de mes habrá servicio diario de correos en automóvil desde Ceuta y Tetuán.

Moros que protestan.

Esta tarde llegaron á Tetuán, para presentarse al residente, los moros de Kuf que pertenecen á la Policía.

Protestan de la agresión cometida ayer contra la familia que ocupaba un coche procedente de Ceuta.

Hacen protestas de inocencia, y dicen que buena prueba de ésta es su presencia en Tetuán, mientras otros compañeros han marchado á engrosar la harka.

Pequeño tiroteo.

Al salir por la puerta de Luneta algunas reses vacunas, varios kabileños intentaron apoderarse de ellas.

Con tal motivo hubo un pequeño tiroteo, al cabo del cual los kabileños se dieron á la fuga.

¿Qué habrá ocurrido?

Circula el rumor de que algo ha ocurrido hoy en el camino de Ceuta, cerca del río Asmir.

Hasta ahora nada concreto se sabe.

De Tetuán á Rincón.

Ha salido de Tetuán para Rincón de Medik el batallón de cazadores de Arapiles, mandado por el teniente coronel López Ochoa.

Impresiones

La operación que venía anunciándose en estos días, no sabemos si se llevará á cabo en fecha próxima ó será objeto de un aplazamiento. Más bien es de creer esto último, á juzgar por las últimas impresiones que de Tetuán se han recibido.

Nos referimos á la presencia en aquella plaza del cheik Berkoqui, uno de los jefes importantes de la kabila de Anyera, y quien, en representación de once adueros, ha solicitado el aman, solicitud acogida con las naturales reservas, hasta tanto la ratifiquen con su presencia y la sumisión consiguiente los jefes á que se refiere el cheik Berkoqui en su suplicio.

Contrasta, sin embargo, esta impresión satisfactoria con la penosa que produce la última noticia recibida de la zona de Tetuán.

Entre el Smir y el Rincón, una nueva agresión ha causado nuevas víctimas. Cuatro muertos y tres heridos han resultado entre los viajeros que transportaba un coche de los que hacen el servicio en la carretera, y al cual atacaron moros que estaban emboscados. La agresión a que aludimos ha quedado impune, porque cuando, al ruido de los disparos, llegaron fuerzas de las que vigilan y mantienen la seguridad del tránsito, los agresores habían desaparecido. Tenemos la casi seguridad de que se habían hecho indicaciones al alto comisario, llamando su atención acerca de las frecuentes agresiones que se registran en la carretera de Tetuán, y de la conveniencia de que cuanto antes se adopten medidas extremas para poner término a esos sucesos, que no pueden repetirse, si se tiene en cuenta que para el próximo día 5 de agosto habrá quedado abierta al tráfico la nueva carretera de Ceuta a Tetuán.

Más que a la Guardia Civil, compete en estos momentos el servicio de vigilancia en la carretera, por la característica del terreno y por las condiciones de los agresores, a fuerzas naturales del país, y a ese efecto, es de creer que fuerzas de las *mas* se encarguen de mantener la seguridad del camino, aparte de los medios suplementarios que puedan adoptarse encaminados al mismo fin.

Tenemos noticias que confirman que a los trabajos del nuevo ferrocarril de Ceuta a Tetuán se dará un gran impulso. Igualmente sabemos que ha comenzado el desembarque del material del ferrocarril económico que ha de tenderse entre Río Martín, Tetuán y Lauzán y cuya obra, una vez terminada, constituirá un excelente paso para el aprovisionamiento de las fuerzas combatientes y la evacuación rápida de sus heridos y enfermos, poniendo término con esto a los trabajos penosos que para la tropa representaba la conducción de los convoyes en la forma en que hoy se practican.

Este ferrocarril económico es exclusivamente militar, sin otra finalidad que la dicha, y no tienen, por tanto, razón de ser las protestas que ha motivado su trazado en el comercio de Ceuta, al cual nada puede perjudicar ni beneficiar desde el instante en que por aquí nada podrá transportarse que no sea esencialmente militar.

El señor ministro de la Guerra, sin perder un momento, ha tomado las disposiciones necesarias para el envío inmediato de dos automóviles con destino al servicio de la alta dirección de las tropas que operan en el Garb.

Como quiera que el general Lique se ha visto sorprendido con la indicación de que en el Garb es de utilidad el empleo del automóvil para el general en jefe de aquellas tropas, no es extraño que al anunciar el envío haya hecho una cariñosa observación al general Fernández Silvestre por haber dado motivo con su silencio a que la necesidad haya llegado a conocimiento del ministro por un medio indirecto, si bien dimanado por un escrúpulo de delicadeza personal.

La recluta para África

El concurso.

Hace quince días que publicamos el decreto sobre la recluta voluntaria para África, por virtud del cual se ampliaban las bases que hasta aquí venían regulando, y estableciéndose el principio de entregar la recluta a Empresa o Compañía, mediante correspondiente concurso.

Hoy se publicará en el periódico oficial la real orden circular abriendo dicho concurso. Ratificase en éste la condición de que la remuneración a la Empresa por recluta no ha de exceder, como máximo, de trescientas pesetas por individuo.

Obligase a la Empresa a entregar voluntarios en número no menor de cuarenta mil, a razón de diez mil por semestre, sin interrupción alguna, salvo fuerza mayor, debidamente justificada, y de no entregarlos, faltando con ello a su compromiso, queda obligada la Empresa al abono de cincuenta pesetas, en concepto de multa, por cada individuo que deje de entregar.

Se compromete el ministerio de la Guerra a admitir cuantos voluntarios se le presenten por la Empresa, siempre que en ellos concurren todas las condiciones de utilidad para el servicio de las armas.

Marcado el mínimo de 40.000 hombres a la Empresa concesionaria, se entiende que continuará ésta proporcionando los que de esa cifra excedan, por lo menos, hasta 10.000 más, si hecha la entrega de los 30.000 primeros no anuncia su propósito de cesar en el compromiso.

Reservase el ministro el derecho de rescisión antes de finalizar la entrega de los 30.000 hombres; pero obligado siempre a la admisión de lo que reste del contrato, y si la declaración la hiciera después de aquel momento, quedaría comprometido a admitir 10.000 hombres más de los que llevara recibidos hasta el instante en que la notificación fuera hecha.

Mientras esté en vigor el contrato, el ministerio no convocará concurso alguno con el mismo objeto, ni concederá primas ni remuneración alguna a personas o entidades que presenten voluntarios, admitiendo solamente a aquellos que espontáneamente se presenten, pero sin opción a la prima.

Los plazos de entrega de voluntarios se contarán a partir de los cuarenta y cinco días de publicada en la *Gaceta* la adjudicación del servicio, y las entregas se llevarán a efecto en zonas y cajas de reclutas en donde haya médicos bastantes para el reconocimiento de los voluntarios, comandancias de África, consulados de carrera y agencias diplomáticas en el Extranjero, corriendo a cargo del concesionario los gastos de viaje del reclutado hasta el punto en que haya de ser admitido, y los de documentación, reconocimiento, talla y otros necesarios para la admisión.

La admisión en el Extranjero será provisional, sujeta a la definitiva, que se hará en la forma expresada para los reclutados en la

Península, corriendo el transporte a cargo del concesionario si son reclutados, y con derecho a rescate en el caso de ser admitidos.

El voluntario, en el momento de su embarque para África, recibirá el importe íntegro de la cuota de entrada.

El concurso se verificará el día 20 de agosto próximo, presidiéndolo el general jefe de la sección de reclutamiento, un jefe de Intendencia, otro de Intervención y un jurídico, como asesor.

Los concursantes tendrán que hacer un depósito previo de 25.000 pesetas.

Aprobada la adjudicación por el Consejo de ministros se constituirá por el adjudicatario

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 28 de julio de 1863.

El bandido Vicente Martínez vuelve a aparecer en escena después de algún tiempo de retraimiento.

El lunes último se presentó por la tarde, solo y armado de una escopeta, en la parroquia de San Cucufate, a unas dos leguas de Oviedo, visitó a algunos particulares y les sacó una cuantiosa regular.

En otras parroquias repitió la misma operación; así es que la gente del campo no deja de estar medrosa, esperando que se les aparezca semejante malhechor.

La Guardia Civil sigue activamente los pasos de este criminal; pero no ha podido conseguir su captura.

EN MALAGA

Manifestación imponente

Los preparativos.

MALAGA. (Domingo, noche.) Se ha realizado la manifestación propuesta por la Cámara de Comercio y organizada por la Comisión ejecutiva de la Asamblea de Corporaciones malagueñas, para felicitar y aplaudir al Ayuntamiento, que ha acometido resueltamente el problema del abastecimiento del agua.

Ayer comenzó el Ayuntamiento a incautarse del servicio que tenía la Empresa arrendataria, cumpliendo energicamente el acuerdo de rescindir el contrato.

La incautación durará varios días. Se han repartido profusamente alocuciones convocando a la manifestación.

Firman el documento, que está redactado en términos breves y sencillos, la Cámara de Comercio, la Sociedad Económica de Amigos del País, la Sociedad Académica de Bellas Artes, la Asociación de la Prensa, la Asociación Gremial de Criadores de Vinos, la Asociación Patronal, el Sindicato de Iniciativas y la Unión Industrial.

El público arrebató los ejemplares de manos de los repartidores.

Además, en todos los Casinos se fijaron alocuciones en las tablas de anuncios.

Las cuarenta y tantas Sociedades que componen la Asamblea de Corporaciones circulares invitaciones, encareciendo a sus socios la asistencia.

Las Sociedades obreras se sumaron también al movimiento, excitando a los obreros a concurrir.

A las cinco de la tarde comenzaron a acudir representaciones y personalidades a la Cámara de Comercio, cuyos espaciosos salones se llenaron rápidamente.

Una Comisión de la Cámara, formada por el vicepresidente, D. José Hellín Sanza, y la mayoría de los vocales, recibía y atendía a los concurrentes.

Entre tanto, se congregaba numeroso gentío en el amplio paseo de la Alameda, frente al local de la Cámara, que estaba engalanado.

Se forma la manifestación.

A las tres y media de la tarde estaba ya reunido todo cuanto supone algo en la vida de Málaga.

Entre la inmensa muchedumbre que acudió figuraban grandes grupos de artesanos y obreros.

El presidente de la Cámara de Comercio y la Comisión ejecutiva de la Asamblea marcharon a recoger a su casa al señor marqués de Larios y a D. Leopoldo Larios, quienes habían anunciado que se sumarían a la manifestación.

En el patio de la Cámara fueron recibidos por una Comisión de la directiva.

En marcha.

Una vez que todos estuvieron ya reunidos, se puso en marcha la manifestación.

Al aparecer el marqués de Larios, acompañado por el Sr. Alvarez Net, estalló una clamorosa ovación, que se prolongó largo rato.

La manifestación se puso en marcha con grandes dificultades a causa de la enorme aglomeración de público que había y del entusiasmo con que todos querían acudir a rodear a la presidencia, en la que figuraban las personalidades ya citadas y los presidentes de todas las Corporaciones.

Grandiosidad de la manifestación.

En la calle de Larios pudo normalizarse ya la marcha.

La muchedumbre ofrecía en aquellos momentos aspecto imponente.

No se recuerda otra manifestación semejante.

Jamás se han unido para un acto público de esta naturaleza tantos representantes del pueblo y de las clases directoras.

La amplísima y larga calle de Larios aparecía llena por completo de punta a punta y de banda a banda

un depósito de 400.000 pesetas dentro de los quince días siguientes al de la adjudicación, que quedará a disposición del ministro de la Guerra.

Si el concesionario no cumpliera todas las condiciones del contrato perdería el depósito, quedando éste a beneficio del Tesoro.

De no efectuar el concesionario la entrega de los reclutas en la forma y plazos ya dichos, satisfará las multas ya mencionadas en el acto, ó se le descontarán al hacer efectivo el primer libramiento que tenga que percibir, ó en su defecto, de la fianza depositada; pero en este último caso con la obligación de reponer, dentro de un plazo de quince días, la cantidad retirada.

Todos los balcones estaban también atestados de gente.

En el Ayuntamiento.

Todavía duraba el desfile por la calle de Larios cuando llegó la presidencia al Ayuntamiento.

En el salón de sesiones aguardaba la Corporación en pleno.

Una Comisión de concejales, presidida por el teniente de alcalde Sr. Guerrero Bueno, recibió a la presidencia de la manifestación en el zaguan, acompañándola hasta el salón.

El presidente de la Cámara de Comercio leyó un vibrante mensaje, felicitando a la Corporación municipal, alentándola a seguir por el camino emprendido y alabando a las personalidades que se prestaron a formar parte de la Comisión municipal de aguas para estudiar la solución del problema.

El alcalde, D. Joaquín Madolell, contestó emocionadísimo, con un discurso breve, pero de tonos elevados, que terminó así: «Todo por Málaga y para Málaga».

Al Gobierno civil.

Al salir la presidencia de la manifestación a la calle, estalló una gran ovación, con vivas ensordecedores.

Los manifestantes se dirigieron seguidamente al Gobierno civil, llenando allí la muchedumbre la amplia plaza de la Aduana.

Recibidos por el gobernador, el Sr. Alvarez Net leyó un mensaje, solicitando de dicha autoridad que comunicase al Gobierno la voluntad de Málaga.

El gobernador prometió hacerlo así. Luego acompañó a la presidencia hasta la puerta del Gobierno, reproduciéndose entonces las ovaciones.

En aquel momento llegó la señora marquesa de Larios en su carruaje, siendo ovacionada mientras subían al coche, para retirarse de la manifestación, el marqués de Larios y D. Leopoldo Larios.

La manifestación se disolvió después entre aplausos y vitores.

Un telegrama.

Terminada la manifestación, dirigióse al señor Armiñán un telegrama, dándole cuenta del grandioso acto, felicitándole por la intervención que ha tenido en el asunto de las aguas y reiterándole el afecto y la gratitud de Málaga.

EL CONFLICTO DE BARCELONA

80.000 OBREROS A LA HUELGA

Termina la Asamblea.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A la Asamblea han asistido tres delegados de Barcelona y uno, respectivamente, de Manlleu, Igualada, Roda, Villanueva y Geltrú, Premiá de Mar, Badalona, Manresa, Sabadell, Tarrasa, San Feliu, Vilasar de Dalt y San Vicente de Castellet.

Estos cinco últimos no llevaban credencial, a pesar de lo cual fueron admitidos para la discusión.

Después de estos delegados de la provincia de Barcelona iba uno de Reus y ningún otro de las provincias de Tarragona y Gerona.

En contra de llevar el asunto de las nuevas bases de trabajo a la decisión del Instituto de Reformas Sociales, hablaron los delegados de San Feliu, Tarrasa, Reus y algún otro. La discusión fué empeñada, degenerando algunas veces en altercado con la presidencia.

En vista de que en la votación se acordó no someter el caso al Instituto de Reformas Sociales, se pasó a lo de si debía irse inmediatamente a la huelga.

El representante del Sindicato obrero La Constancia, que es el iniciador del movimiento, dió cuenta de las entrevistas celebradas con el gobernador y los presidentes del Fomento y de la Cámara industrial.

Seguidamente se declararon partidarios de la huelga el delegado de los estampadores, el de la Federación obrera de Barcelona y los delegados de Sabadell, Tarrasa, Villanueva, San Feliu, Manresa, Badalona, Igualada, Vilasar y Premiá.

El delegado de Reus dió que los obreros de aquella comarca secundarían el movimiento; pero hizo resaltar que convenía estudiar mucho el asunto.

El de Manlleu recordó que la fabricación está en crisis en aquella comarca, y mostró temores de que la huelga resultará un fracaso.

De igual opinión fueron los delegados de Roda y los de las cuencas de los ríos Ter y Freser.

El delegado de San Vicente de Castellet dió que sus compañeros secundarían la huelga siempre que ésta no tuviera carácter político.

El delegado de Tarrasa se mostró partidario de que continuasen las negociaciones con los patronos y se declararon en huelga inoperadamente, cuando los patronos estén más prevenidos.

A LA HUELGA

Se acordó por fin, por mayoría, declarar la huelga, pero dejando al Comité la facultad de señalar la fecha.

Se levantó la sesión a las dos. Entre la concurrencia abundaban las mujeres y bastantes significados anarquistas.

Mitín.

A las cinco va a empezar en la Casa del Pueblo el mitín en el cual se dará cuenta del resultado de la Asamblea.

Resultado del mitín.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el mitín de obreros del arte textil, celebrado en la Casa del Pueblo, ha sido ratificado el acuerdo que antes se adoptó en la asamblea de delegados, dándose un voto de confianza al Comité para señalar la fecha en que el paro ha de dar comienzo.

La concurrencia ha sido enorme. Estaban, en mayoría, las mujeres.

Las consultas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El Comité del Arte Fabril ha comenzado las consultas.

Ha conferenciado con los delegados obreros acerca de la huelga.

Acerca de lo tratado guardan la más absoluta reserva.

Se teme que acuerden la huelga inopinadamente, como propuso el delegado de Tarrasa.

El día en San Sebastián

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El premio de honor, que consistía en una Copa del Club, fué adjudicado en las regatas de esta mañana al *Dóriga*; el primer premio, otra Copa, al balandro *Paquete*, y el segundo premio, también Copa, al *Papoose*.

A pesar de la noticia que dieron esta mañana el Gobierno civil, no es cierto que haya resultado muerto, sino gravísimamente herido, el niño José Arruti, que fué arrollado por un automóvil en Lasarte.

Sufrió la fractura del frontal, y fué asistido por el médico de la localidad.

El desfile, después de la corrida de toros, ha resultado brillantísimo.

Por la noche, en el bulevar, ha habido animación extraordinaria.

A las once se están quemando en el parque Alderdi Eder los fuegos artificiales.

INFANTES DE VIAJE

S. A. DOÑA ISABEL

Oyendo misa.

BURGOS. (Domingo, mañana.) A las ocho de la mañana oyó misa la Infanta Isabel en la parroquia de San Lorenzo.

Excursión en automóvil.

A las nueve marchó en automóvil al histórico monasterio de Silos.

Acompañaban a S. A., formando una caravana automovilista, los diputados a Cortes Sres. Aparicio y Fournier, el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación, concejales, diputados provinciales y el secretario del Ayuntamiento y artista distinguidísimo D. Isidro Gil, que guía a la Infanta en su visita al monasterio.

Más tarde marcharon otros automóviles, conduciendo al monasterio a distinguidas personalidades.

Su Alteza se propone regresar de allí al atardecer.

Excursión al monasterio de Silos.

BURGOS. (Domingo, noche.) La excursión al monasterio de Silos ha resultado felicísima.

La caravana automovilista se dirigió por Hortigüela a Covarrubias, pasando por el paso del Arlanza, que admiró doña Isabel. Allí se detuvo, visitando detenidamente la Colegiata.

Le sirvió de cicerone el secretario del Ayuntamiento de Burgos, D. Isidro Gil.

Luego continuó su excursión a Silos, invirtiendo dos horas y media.

En Silos fué recibida S. A. R. por las autoridades, el vecindario y una comparsa de niños.

Un hombre del pueblo pronunció un discurso.

Entre las personas que recibieron a la Infanta estaban toda la comunidad y el abad, reverendo padre Ildefonso Cuepin, que le presentó un crucifijo, que besó doña Isabel.

Bajo palio se condujo a la Infanta, procesionalmente, hasta la iglesia, donde oyó misa con toda la comitiva.

Después de algún descanso, bajó al refectorio, colocándose la Infanta en la cabecera, teniendo a su derecha al abad, y a su izquierda a la Srta. Beltrán de Lis, alcalde y secretario del Ayuntamiento.

Al frente se sentaron el alcalde de Burgos y el juez de Salas de los Infantes.

Por la tarde visitó la Infanta la biblioteca, archivo y tesoro del convento.

Se cantaron versos alusivos, y terminó la fiesta a las seis.

A las ocho de la noche regresaba Su Alteza a Burgos.

SS. AA. DON CARLOS Y DOÑA LUISA Llegada a Santander.

SANTANDER. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde han llegado los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Fueron cumplimentados por las autoridades.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Hoy, último día del quinto ejercicio, han sido aprobados en él los señores siguientes:

D. Miguel Jiménez Cortabarría, D. Luis Montes López, D. Juan Tapióles Tapióles, D. Rafael Boix Rubio, D. Victorino Sáez Sáez, D. José García Almaguer, D. Clemente Hermdida Cachavita, D. Agapito Valriveras García, D. Clemente Alcayna García de Cas-

tro, D. José Casans Arreses Rojas, D. Norberto Pérez Baturone, D. Fernando Méndez de Vigo, D. José de Ibarca Montes, D. Alejandro Jiménez Vaquer, D. Antonio Ocaña Iglesias, D. Alberto Méndez Cuenca, D. José Galán Arrabal, D. Nicolás López Díaz.

Ha sido aprobado en el segundo grupo don Salvador Govanes Osés.

Ha sido aprobado en el quinto ejercicio, primer grupo:

D. Francisco Melero Lladó, D. Lorenzo Carbonell Munto, D. Eugenio Bonelli Rubio, D. Santiago Lozano Gómez, D. José Lobato Sánchez, D. Luis Espinosa Rodríguez, D. Juan San Miguel Rasilla, D. Francisco Santiso Solís, D. Manuei Nieto Camprobi, D. Julio Serra Rodríguez de Molina, D. Andrés Criado Molina, D. Honorio Jarabo Jarabo, D. Luis Carvajal Arrieta, D. Félix Augusto Gómez Castrillón, D. Angel Gancedo Sáenz, D. Rafael García Valino y D. Isidoro Salgues Otero.

Ha sido aprobado del segundo grupo: D. Fermín Pérez Gay y D. Juan Clavel López.

Artillería.

SEGOVIA. (Domingo, noche.) Aprobaron el quinto ejercicio práctico:

Don José Aguirre Orrestazara, D. Francisco Ferrán Pérez y D. Francisco Zabala.

Y el teórico, D. Fernando Ruiz Trisas Grau.

Intendencia.

AVILA. (Domingo, noche.) Hoy aprobaron el quinto ejercicio práctico los señores D. Raimundo Lasso de la Vega, D. José María Dávila y D. Angel Baudin García.

Caballería.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Aprobaron el quinto ejercicio oral:

Don Jesús Camacho, D. Nemesio Martínez y D. Eugenio Velasco Palacios.

El quinto práctico: D. Rafael Vega y don Juan Fernández.

EN HONOR DE MESTRE MARTINEZ

SANTANDER. (Domingo, noche.) Los periódicos locales publican hoy la reseña de la sesión celebrada por los contribuyentes, en la que se acordó por unanimidad dirigir una comunicación felicitando a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por los beneficios que para la población representa la organización de excursiones a esta capital y enviar un aplauso entusiasta al incansable redactor del popular periódico, organizador de dichas excursiones

CASTILLA LA VIEJA

Niño muerto.

SANTANDER. (Domingo, noche.) El automóvil del Sr. Semprún, de Madrid, atropelló a dos kilómetros de la población, en la carretera de Peña Castillo, al niño de siete años Tomás Gómez, dejándole muerto en el acto.

El pueblo, indignado, trató de agredir a los ocupantes del vehículo, cosa que impidió la Guardia Civil con su pronta intervención.

El director de Prisiones.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Ha llegado el director general de Prisiones.

Visitó la cárcel. Almorzó con el alcalde, y mañana irá al penal de Santoña.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CATALUÑA

Asamblea de maestros.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el Palacio de Bellas Artes se ha celebrado una Asamblea de maestros particulares para protestar de su exclusión de las Juntas locales de primera enseñanza.

La Comisión ha entregado al gobernador las conclusiones aprobadas, para que las lleve al ministro.

Mitín republicano-socialista.

Organizado por republicanos y socialistas, se ha celebrado un mitín conmemorativo de la semana trágica y contra la guerra.

No hubo incidentes.

Acua de Cabreiroá

Alivia notablemente los catarros reumáticos.

GALICIA

Partido de foot-ball.

VIGO. (Domingo, noche.) Esta tarde se ha verificado el partido de foot-ball, entre los equipos *España*, de Barcelona, y *Fortuna*, de Vigo.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de julio de 1863.

CRACOVIA 27. Varios destacamentos de insurrectos se han apoderado del palatino de Randou.
Los rusos han sido batidos en Konskia y otros puntos.
Docientas personas han sido deportadas de Varsovia.

LONDRES 27. Según el *Morning Post*, el Gobierno nacional polaco consiente el armisticio a condición:
1.º Los rusos guardarán algunas localidades marcadas.
2.º Se dará libertad a todos los detenidos; los desterrados volverán a Polonia.
3.º Una Comisión internacional responderá de la ejecución de estas condiciones.

LEMBERG 27. Ha sido preso el conde Zamoiski.
El Gobierno ruso ha prohibido en Polonia el uso de la telegrafía privada.
A pesar de las excitaciones hechas a los paisanos contra los propietarios, aquéllos no se presentan favorables.

MATRIMONIOS RAPIDOS

Se enamoran a bordo y se casan al saltar en tierra

NUEVA YORK. La más hermosa de las sufraguitas norteamericanas, miss Inés Milholland, se ha casado de un modo original. En él ha intervenido también Marconi, el inventor de la telegrafía sin hilos.
La señorita Milholland viajaba en el vapor *Mauritania*, con rumbo a Inglaterra.
Durante el viaje, Marconi, que es amigo de la familia Milholland, presentó a la joven un amigo suyo, apellidado Eugenio Boissevain, de Amsterdam.

El enamorarse debió ser un caso fulminante, porque la señorita Milholland y el señor Boissevain se casaron apenas desembarcaron en Liverpool.
La joven sufraguita telefonó en seguida la noticia de la boda a su madre, que estaba en Londres.

El padre se enteró por un telegrama de Marconi, quien lo felicitaba por la boda de su hija, elogiando las cualidades del novio.

El padre, lleno de sorpresa, creyó al principio que se trataba de una broma, pero poco después la noticia del matrimonio la confirmaba un telegrama de la propia hija.
El padre ha enviado sus plácemes a los nuevos esposos.

Miss Milholland es una de las más entusiastas propagandistas del movimiento sufragista en los Estados Unidos, y se distingue por la habilidad y la originalidad que pone a prueba en la propaganda.

Cuando se realizó la gran manifestación pública de las sufraguitas yanquis, miss Milholland iba al frente, representando a Juana de Arco.

Tiene la carrera de abogada y ejerce la profesión en Nueva York.

DE PORTUGAL

Atentado que fracasa.

LISBOA. Alfonso Costa, Presidente del Consejo, y el ministro de Obras públicas, decidieron ir a Oporto.

Cuando el tren que les llevaba llegó a la estación de Santarén, abalanzóse a la portezuela del departamento donde iban un individuo sospechoso.

La Policía precipitó sobre él y le detuvo. Registrado, se le encontraron armas.

Es un sujeto que acababa de llegar del Brasil.

Unos dicen que es anarquista, y otros que monárquico.
Pretendía asesinar a Alfonso Costa.
Ha sido enviado a Lisboa.

Regalo a D. Manuel.

PARIS. Dice *«Le Matin»* que entre los regalos recibidos por D. Manuel de Braganza, con ocasión de su próxima boda, figura uno de varios joyeros lisboetas, presos como conspiradores monárquicos.

Dichos joyeros han quitado de los utensilios de que se sirven algunas pequeñas porciones de estafio, y han confeccionado un anillo, que tiene grabadas las armas reales lusitanas.

Ese despojo, ese *«develit»*, como dicen los marinos ingleses, constituía un grave peligro para la navegación.

Por ello el Almirantazgo inglés ha enviado el crucero *Donegal* en su busca y con orden de destruirlo.

Guiado por las indicaciones recogidas, el comandante del *Donegal* encontró el buque a la deriva.

Como el casco del *Glenmarck* se hallaba en buen estado, y como además el mar estaba magnífico, se decidió llevarlo a Plymouth.

Antes de remolcar el buque abandonado fué necesario ponerlo bien a flote, porque las piedras que le servían de lastre se habían rodado, inclinando el buque a estribor.

Cuando los marinos del *Donegal* procedían a ese trabajo, uno de ellos fué cruelmente mordido por un gato, único ser viviente que había quedado a bordo y que, privado de alimento durante un mes, se había vuelto salvaje.

la arteria del brazo del marido inyectaba la vena de una pierna de la esposa.
Pronto los colores volvieron a aparecer en el rostro de ella, y su pulso se hizo normal.
El sacrificio de ese marido salvó la vida a su mujer. Ambos están ya bien.

Disgustos.

PARIS. El Aero Club ha descalificado a uno de los aviadores que volaron en el aerodromo cuando la visita de los comerciantes é industriales de España.

Se fundan en que está prohibido que vuelen en un aerodromo los que no pertenecen a él.

Pero el acuerdo ha causado gran disgusto. Farman ha dimitido, manifestando que cuando vino el Rey de España ocurrió lo mismo, y no se descalificó a ningún aviador.
Se anuncia otras dimisiones sensacionales.

Disturbios.

PARIS. Algunos grupos de sindicalistas empezaron anoche a silbar cuando pasaba una retreta por la plaza de la Trinidad.

Parte del público empezó a aplaudir. Hubo bofetones, palos y otros excesos; intervino la Policía y operó varias detenciones.
Y no pasó más.

La vuelta a Francia en bicicleta.

PARIS. Hoy ha terminado la carrera de la vuelta a Francia en bicicleta.
Los corredores han recorrido 5.40 kilómetros en 15 etapas.

Ha ganado el premio Thys, que ha invertido 197 horas y 54 minutos.
La velocidad ha sido de 27 kilómetros y 300 metros por hora.

En el aerodromo del Parque de los Príncipes había numeroso público desde el medio día.

A las tres y treinta minutos, un toque de clarín anunció que llegaba el primer corredor.

El primero en llegar fué Puyse; pero luego en la clasificación general de todo el recorrido obtuvo el primer premio, como ya he dicho, Thys.

Gran tormenta.

PARIS. A última hora de la tarde ha descargado sobre esta capital una fuerte tormenta, con granizos de gran tamaño.
Duró media hora.

En los alrededores de París cayeron algunas exhalaciones.

Nesiarina endurece los huesos, da vigor a los músculos, temple a los nervios, glóbulos rojos a la sangre. Borobio, cat. Zaragoza.

LAS CENIZAS DE UNA SUEGRA

¿Deben pagar derechos de aduana?

NUEVA YORK. Los empleados de la aduana de Filadelfia están perplejos.
Acaba de llegar un paquete perteneciente al capitán Meyer, que manda el vapor alemán *Kalm*.

Interrogado por los empleados de aduanas, el capitán ha declarado que se trataba de las cenizas de su suegra, muerta é incinerada en Alemania, que quiere inhumar en Norteamérica.

Y se le contestó:
—No se le puede dejar entrar libremente, porque ese «artículo» no figura en la lista de los que están exceptuados de pagar los derechos de aduanas.

Los empleados se han puesto a estudiar en qué categoría de productos extranjeros deben clasificarse las cenizas de una suegra.

¿Se trata de un artículo de lujo? ¿De una materia prima? ¿De un producto químico? Como no puede resolverse satisfactoriamente la cuestión, ha sido sometida al Gobierno central de Washington.

Mientras tanto, las cenizas quedarán depositadas en la Aduana.

El capitán Meyer, por lo que se ve, podrá dar aún varios viajes antes de que pueda enterrar las cenizas de su suegra.

DESPUES DEL NAUFRAGIO

El gato convertido en hiena

LONDRES. Dicen de Plymouth que desde hace un mes los buques que atraviesan el Atlántico encuentran un casco de navío abandonado. Trátase de la fragata noruega *Glenmarck*, a quien una tempestad arrebató sus tres mástiles, y que abandonaron los tripulantes refugiándose a bordo de un vapor inglés que les prestó auxilio.

Ese despojo, ese *«develit»*, como dicen los marinos ingleses, constituía un grave peligro para la navegación.

Por ello el Almirantazgo inglés ha enviado el crucero *Donegal* en su busca y con orden de destruirlo.

Guiado por las indicaciones recogidas, el comandante del *Donegal* encontró el buque a la deriva.

Como el casco del *Glenmarck* se hallaba en buen estado, y como además el mar estaba magnífico, se decidió llevarlo a Plymouth.

Antes de remolcar el buque abandonado fué necesario ponerlo bien a flote, porque las piedras que le servían de lastre se habían rodado, inclinando el buque a estribor.

Cuando los marinos del *Donegal* procedían a ese trabajo, uno de ellos fué cruelmente mordido por un gato, único ser viviente que había quedado a bordo y que, privado de alimento durante un mes, se había vuelto salvaje.

La guerra balcánica

La actitud de Europa

Negociaciones.

LONDRES. Después de muchos trabajos de las Cancillerías, las grandes Potencias han llegado a un acuerdo y han declarado lo siguiente:

Que consideran de absoluta necesidad el establecimiento en brevisimo plazo de la paz en los Balcanes.

Que consideran de absoluta necesidad el mantenimiento del equilibrio balcánico.

Que consideran de absoluta necesidad no permitir que Bulgaria desaparezca como nación ó quede reducida a la impotencia.

De conformidad con estos puntos de vista, ejercerán presión sobre los pueblos balcánicos, para que en las negociaciones de paz, los vencedores no se muestren implacables con los vencidos.

Venezelos, Presidente del Consejo de Grecia, ha salido de Atenas para Salónica.

En esta ciudad macedónica hablará con el Rey Constantino.

É inmediatamente saldrá para Bucarest, donde se celebrarán las conferencias de la paz.

Ya han salido de Belgrado para la misma capital rumana los delegados serbios.

Igualmente han salido de Sofía los búlgaros, y de Cetigne los montenegrinos.

Créese que las sesiones de la conferencia empezarán del martes al miércoles de la semana entrante.

Mientras dichos delegados deliberan en Bucarest, reuniránse en Nish los plenipotenciarios militares, para tratar del armisticio.

La cuestión de Andrinópolis sigue preocupando extraordinariamente.

Rusia la considera como Austria consideró la de Skutari de Albania.

Se opone terminantemente a que Turquía logre lo que se propone.

Bulgaria no quiere ceder un ápice, porque de todas sus conquistas sólo le va a quedar, por lo visto, parte de la Tracia.

Insiste en que Turquía respete la frontera convenida, que va desde Enos, en el Egeo, a Midia, en el mar Negro.

Turquía también reconoce esa frontera, pero no en línea recta.

Quiere que, partiendo de Enos, suba por el río Maritza, deje en territorio turco Andrinópolis y Kirk-Kilissé, y luego descienda hasta Midia.

Así se quedaría con casi toda la Tracia.

En Constantinopla están resueltos a resistir, aunque temen que Rusia adopte medidas extremas.

Se cree que los rusos pretenderán ocupar la Armenia.

Sin embargo, *«La Tribuna»* de Roma, publica a este respecto una entrevista que su corresponsal en San Petersburgo ha celebrado con el Presidente del Consejo de Rusia.

Este le dijo que el Gobierno ruso ejercerá todas las presiones diplomáticas posibles para conseguir que Andrinópolis siga siendo búlgara.

Si dichas presiones fracasan, recurrirá a otros medios.

Pero no lo hará aisladamente, sino de acuerdo con todas las grandes Potencias.

Nueva victoria griega.

PARIS. La Legación de Grecia en esta capital ha recibido de su Gobierno el siguiente telegrama:

«Lisboa».—Transmito a usted la noticia de una nueva y brillante victoria obtenida por nuestro ejército en Simitri, después de dos días de combate.

Los búlgaros fueron rechazados por nuestros soldados, abandonando en sus manos tres de los cuatro obuses que tenían y abundante material.

Nuestras tropas, siguiendo su táctica acostumbrada, les persiguieron largo trecho, convirtiendo la retirada de los búlgaros en huida.

Hemos pasado ya el desfiladero de Kresna, al que se creía inexpugnable.

Las pérdidas han sido considerables.

Más atrocidades de los búlgaros.

ATENAS. Los búlgaros, al huir de Xanthi, se llevaron consigo a 80 notables y al arzobispo.

Además, prendieron fuego a las prisiones, en las que había bastantes soldados griegos; que pronto se vieron rodeados por las llamas.

Fortunadamente, lograron romper las puertas y escapar.

¡VAYA UNOS FORENSES!

Confunden a un oso con una jovencita

Rechilla general.

BRUSELAS. Desde hace varios días los periódicos locales venían dedicando gran espacio en sus columnas a un horrible crimen misterioso que había sido casualmente descubierto.

Unos obreros que trabajaban en un terreno sin edificaciones, cerca del canal, descubrieron en un hoyo unos restos que creyeron humanos.

Parecióles que se trataba de dos brazos y dos piernas.

Los huesos en cuestión estaban cubiertos por alguna carne, totalmente corrompida.

Denunciaron el hecho a la justicia, que or-

denó que los restos fueran reconocidos por dos médicos forenses.

Estos, después de un examen concienzudo, certificaron que se trataba de dos brazos y dos piernas, pertenecientes a una persona de unos diez y seis años.

No habían podido determinar el sexo, pero se inclinaban a creer que se trataba de una jovencita.

Fué abierta una rigurosa investigación.

Todos creyeron en Bruselas en la existencia de un crimen espantoso.

La Policía hizo esfuerzos inauditos para identificar la personalidad de la pobrecita asesinada.

Pero al fin se ha sabido la verdad.

La víctima del asesinato y del descuartizamiento no es una muchacha, sino un oso del Jardín Zoológico de Amberes.

Un disecador de Bruselas había recibido, convenientemente embalado, el cadáver de un oso de dicho establecimiento, muerto de enfermedad, para que lo disecase.

Dicho sujeto, para desembarazarse de los huesos y la carne, hizo con todo ello un envoltorio y lo entregó a un obrero del servicio de alcantarillas.

Como está prohibido que los empleados en el alcantarillado transporten osamentas, el obrero en cuestión, para ganarse la propia del disecador y evitarse una multa de la superioridad, depositó en varios sitios los restos del oso.

Aterrado al ver que los periódicos, extrañados por el dictamen de los forenses, dedicaban al hallazgo columnas y columnas, se decidió a revelar lo ocurrido.

Sus afirmaciones han quedado completamente comprobadas, y los forenses en el ridículo más espantoso.

COSAS INGLESAS

Las sufraguitas pacíficas.

LONDRES. Cincuenta mil sufraguitas, partidarias de los procedimientos legales, han celebrado ayer en Hyde Park un mitin monstruo al aire libre.

Habían llegado por la mañana, en trenes especiales, de todos los puntos de Inglaterra.

Las oradoras hablaron a la multitud desde doce tribunas.

En todos los discursos se pidió el sufragio para las mujeres y se abominó de los procedimientos de violencia empleados por mistress Pankhurst y sus correligionarias.

LA ELECCION DE NOVIO

Una madre que envenena a su hija

NAPOLES. En Casaluovo, los vecinos oyeron días pasados gritos angustiosos, que salían de la casa en que vive el labriego Rafael Expósito con su mujer, Gracia Turzillo, y su hija Angelina, que cuenta diez y ocho años.

La gente acudió y vio que se retorcia por tierra la joven entre convulsiones horribles.

El padre dijo que la muchacha había sufrido un ataque epiléptico.

Sin embargo, el médico, que fué llamado con urgencia, declaró que se trataba de un envenenamiento.

Fué conducida al hospital, en Nápoles, donde pudo al fin hablar.

Declaró que desde hacía tiempo venían maltratándola sus padres porque sostenía relaciones amorosas con un muchacho de la localidad.

La madre había terminado por echar una sustancia venenosa en la comida.

Practicado un registro en la casa de los padres se encontró una botella con sublimado.

Los autores del delito fueron conducidos a la cárcel.

MISCELANEA

Por batirse.

ESTRASBURGO. El hijo del secretario de Estado, del Gobierno de Alsacia-Lorena, barón Zorn de Bulach, ha sido condenado a tres meses de prisión por haberse batido en duelo con un estudiante, y éste lo ha sido también a dos meses de cárcel.

Seis cadáveres.

SAN PETERSBURGO. El capitán de un buque noruego ha informado a las autoridades de Arcángel que había visto sobre un témpano de hielo flotante en el Océano Glacial seis cadáveres.

Supónese que esos cadáveres son de los miembros de la expedición polar rusa.

Disolución.

VIENA. El Emperador y Rey ha disuelto la Dieta de Bohemia y ha convocado nuevas elecciones.

Diez y seis muertos.

COPENHAGUE. Ha descarrilado un tren expreso.

El siniestro ha causado numerosas víctimas.

Van recogidos 16 muertos, y se ignora aún el número exacto de heridos.

La revolución china.

SANGHAI. Los rebeldes se han apoderado del fuerte de Woc Sung.

Las tropas que lo guarnecían, que eran 3.000 soldados, fueron aniquiladas por completo.

Está preparado un tren especial para que marchen en él los extranjeros, caso de que se vean precisados a huir.

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy: Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (rifones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Veraneo en San Sebastián

Para tomar en alquiler chalet ó piso amueblado escribir a la Agencia Sanmartín. Elcano, 8, San Sebastián.

DELICIAS DEL ALPINISMO

Drama en la soledad de las montañas

VIENA. Jorge Kumposcht, dueño de un café muy frecuentado de Viena, desaparecido hace más de diez días, ha sido encontrado muerto en una cueva de los picos de los Alpes, no lejos de Admont.

El 13 de julio Kumposcht aprendió, en unión de un agente de seguros, Werner, una ascensión al Buchstein.

Ambos excursionistas, que no llevaban un guía, se perdieron. Sorprendidos por una tormenta se refugiaron en una cueva.

Werner, al siguiente día, partió en busca de socorros y dejó solo a Kumposcht, muy débil para tan penosa jornada.

Durante tres días el solitario estuvo esperando en vano la vuelta de su compañero.

Este no regresó, porque había caído gravemente enfermo.

Y el pobre Kumposcht murió de hambre y de frío.

COSAS YANQUIS

Poetisa, obrera y millonaria.

NUEVA YORK. Desde hace algún tiempo, todas las tardes, de cinco a siete, se coloca en las gradas del Treasury-Building una linda joven, vestida con una blusa de obrera, una falda y unas sandalias.

Vende libros y folletos socialistas a los obreros que pasan por allí.

Se trata de miss Horatia Winslow, heredera de una gran fortuna y miembro de la familia Guggenheim, compuesta por multimillonarios.

Todos los meses su padre le envía un cheque de 500 dólares, que ella devuelve invariablemente.

Dice que sólo quiere vivir de su trabajo, y que el dinero de su familia, debido a la explotación, la quemaría las manos.

Subviene a su subsistencia escribiendo bellos poemas en verso, que la publican, pagándolos bastante bien, las revistas yanquis.

Miss Horatia dice con orgullo que es la única obrera poetisa de los Estados Unidos de América.

A los sesenta y seis años ve a sus hijos por primera vez.

NUEVA YORK. Despachos de Chicago dicen que a los sesenta y seis años de edad ha recobrado la vista una mujer que llevaba ciega medio siglo.

Se trata de la señora Welsh, que cuando tenía diez y seis años, perdió la vista a causa de una doble catarata.

Como era muy bonita, no la faltaron novios, a pesar de su desgracia.

Y a los veintidós años casóse con mister Welsh, hombre bueno y rico.

El matrimonio tuvo ocho hijos, de los que viven seis.

Hace algún tiempo, murió el marido, a quien su esposa no vió nunca.

Temiendo morir sin ver tampoco a sus hijos, la señora Welsh apeló a la ciencia del doctor Satterfield, eminente oculista de Chicago.

Este intentó la operación, no obstante el parecer de sus más sabios colegas, que opinaban sería inútil.

Contra todo lo esperado, la ciega ha recobrado la vista.

La emoción de la señora Welsh al ver por vez primera a sus hijos ha sido enorme.

Después de saciarse de contemplarlos, pidió los retratos de su esposo y se hizo conducir a la tumba de éste.

Su asombro ha sido muy grande cuando ha visto que el pequeño Chicago de su adolescencia se había convertido en una gigantesca ciudad.

Los rascacielos la llenaron de estupefacción, y dijo al verlos que parecía mentira que los hombres, siendo tan pequeños, construyesen edificios tan altos.

La señora Welsh es visitadísima.

Dice que ahora no la importa morir, porque al fin ha podido ver a sus seis hijos.

Un misterio.

BOSTON. Carlos White, capitán de un buque pesquero, cuenta que el 16 de julio, a 170 millas de Boston, recogió en la ruta de los transatlánticos el cadáver decapitado de una muchacha, al parecer de diez y seis años, vestido de seda negra y con medias de seda.

La forma en que estaba anclado el cuello de la víctima indicaba que se había producido con un instrumento cortante y por persona que tuviera conocimientos de cirujano.

El expresado capitán parece convencido de que el cadáver fué arrojado al mar desde algún transatlántico.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis toros de Palha para Pastoret, Agujetas y Varerito, éste nuevo en esta Plaza. Hay una entrada bastante ful, cuando sale el

PRIMERO

«Romanero», chorreo en verdugo, bragao y mogón de los dos pitones. Pastoret abre la paños y larga media docena de verónicas despanpanantes, pegándose a los pitones del cornúpeto como una lapa, y toreando como si lo hubieran clavado en la candente arena.

Se gana las primeras palmas calurosas, como propias de este tiempo. El tercio resulta animado, porque los matones se duermen en quites, quedando a mayor altura Pastoret, que hoy viene de primera y no deja de escuchar palmas durante la lidia.

Cuando el «Romanero» toma cuatro picotazos sin bajas en la caballería, Pastoret coge los palos y en menos que se dice, se va al toro, lo llama y, al cambio, clava un par un poco abierto.

Con un par de Pelucho y otro de Vázquez se acaba esto del banderillo.

Coge Pastoret los trastos de matar, da un pase por alto, otro por la derecha y dos molinetes archisuperiores, metido en la cuna del toro, y sin más preámbulo, á dos dedos del testuz, arroja p' delante una estocada en todo lo alto, un poco atravesada.

¡Jesús, Jesús y Jesús! ¡Cómo viene hoy el niño de Almería!

Dos pinchazos después, metiéndose como si los cuernos fueran de caramelo, y luego, por andar con prisas, deja una chalcuera, de la que protesta el respetable.

SEGUNDO

Una especie de carabao, propio para correrlo en un pueblo como si fuera el toro del aguardiente, llamado «Rosito», núm. 29.

Sale como una cabra loca, y Agujetas le para los pies con tres verónicas y una navarra por medianillo.

La ya dicha cabra loca toma sus cuatro puyazos sin gran codicia y sin dar lugar á lances emocionantes. Solamente emociona el quite que hace el debutante, volviendo el toro al terreno del picador.

El de Palha deja un penco para las mulillas, y cuando se pasa á otra cosa, Agujeta pone un buen par, repitiendo con medio en su turno; su compañero, que creo es Cuco, pone dos pares.

Los tres primeros pases que da Agujetas se los propina por alto, que es lo contrario de lo que hace el Palha.

Después ya viene una colección de pases por bajo, en que el animalito le achucha y le merienda el terreno por codillar el muchacho y no despegárselo.

Y si de la faena de muleta no hay que anotar más que la valentía, en cambio á la hora de matar, sin reparar en metro más ó menos de cuerno, se mete de verdad y larga un soberano volapié, del cual cae á los tres segundos.

TERCERO

Para el debutante sale un respetable pavo llamado «Escamado», cárdeno ensabanado claro, número 31.

Varerito da unas cuantas verónicas bastante buenas, comp de torero, y el público le aplaude; después vemos que es de los valientes, porque sí, y tan pronto torea con el capote como larga cuatro puñetazos al «Escamado», hasta que en esta lucha gana una vez el toro, lo tira al suelo, y á pesar de que le tira un «rentoy», sale ileso.

El toro da una caída de abrigo, deja dos sardinas fallecidas, y en cuanto se cambia la decoración oye palmas por su valentía el debutante, que en quites es siempre metido en la cuna, donde por poco lo mete dulcemente el morlaco.

Negrón y uno completamente indocumentado para mí cumplen bien.

Varerito se encuentra con un enemigo que es un prodigio por la facilidad que tiene para colarse; pero el muchacho no se descompone, y poniendo por delante el valor por arrobas, se lia á puñetazos con él en una especie de lucha grecorromana.

El muchacho oye muchas palmas del pueblo soberano, por lo tranquilo que está ante las tarascadas del burel, al que no pierde la cara; pero á la hora de entrar por uvas no está Varerito á la altura que se desea, y larga tres pinchazos con barrenamiento, en dos de ellos sin pasar el fielado. Pero como el ensabanado no cae, tiene que darle otros dos pinchazos más.

CUARTO

«Taroco», colorao, ojo de perdiz, con mucha cuerna y muchas arrobadas.

Lo que es preciso es que cuando vengan las corridas de toros sean los bichos del tamaño de éstos.

Pastoret da cuatro verónicas superiores y una navarra, recibiendo después un palo en una pierna al dar media verónica muy ceñida.

«Taroco» hace que los picadores machaquen el suelo con estrépito, dándole unas respetables costaladas.

Pastoret sigue escuchando palmas en quites, y el debutante, mano á mano con el de Palha, sigue luchando á puñetazo limpio, y esto lo aplauden, ¡avelái!

Un banderillero, Vázquez, coge los garapulos de á cuarta y cita como si citara á un amigo para tomar unas copas, y sin aguantar mecha le deja un par al quiebro (de algún modo hemos de llamarlo).

Pelucho, dos medios pares regulares, y Vázquez otro medio de las cortas.

Pastoret brinda á «Belmonte, el primer novillero del mundo», y hace una faena que demuestra que si no es el amo del valor, es por lo menos el encargado.

Ochenta ó noventa veces se le colaría el toro; pero el muchacho, sin descomponerse,

aguanta dos veces una persecución comprometida del enemigo sin perder la cara, pero perdiendo en cambio las zapatas.

Dos medias estocadas, la primera un poco tendida, dan fin, y oye palmas.

Recibe un reloj de oro de Belmonte, que si marca bien debe marcar las seis y veinticinco.

QUINTO

«Cuadrado», negro y mogón de los dos pitones.

El público protesta sin razón, y el presidente lo manda retirar sin deber hacerlo, porque para eso es una novillada.

En cambio no han protestado porque los anteriores eran unos jabatos.

Muy mal, pero muy mal, señor presidente.

QUINTO BIS

Un novillo de Aleas, colorao, más pequeño que el anterior y mogón del derecho.

El público protesta.

Pero ¿qué «quedrán»? como decía un afamado torero.

En medio del griterío del pueblo, Agujetas veroniqua al pequeño aleas.

¿Se puede saber cómo se reseña un toro como sobrero y luego sale otro? Porque esto ha sucedido ya varias veces, señor Echevarría.

El tercio de varas se desliza en medio del más espantoso llo, y el de Aleas hace una faena de puya dejando dos jacos para el quemadero, y eso que siempre embiste con el cuerno mogón, que es como si dijésemos que pega con el puño cerrado.

Cuando tocan para palos se arranca sobre un grupo en que hay cinco toreros y un picador á pie, siete monos sabios y doce areros, no ocurriendo una catástrofe por milagro.

¿Y dicen ustedes que no hablamos nada de banderillas? ¡Es por hacer un favor á los muchachos!

Agujetas brinda el toro á Olea, y el chico, paradiño y trabajando, como siempre, con la mano derecha, hace un trabajo aplaudido.

Lia el equipaje y ¡zas, ¡zas!, metiéndose de verdad al volapié, deja una estocada superior un poco caída, de la cual cae instantáneamente.

Ovación, vuelta al ruedo y un regalo en metálico del brindado.

SEXTO

«Zaragozano», cárdeno salpicao, mogón del izquierdo, número 19.

El joven Varerito levanta una tempestad de palmas, toreando con cuatro verónicas, un farol y dos de frente por detrás.

Después, en los quites, sigue el muchacho pegándose á los pitones del bicho, toreando siempre metido en los cuernos, con una valentía grande, pero con desplantes de feria de pueblo, quitándose el toro de delante á puñetazo limpio; una parte del público aplaude con entusiasmo al muchacho, y otros no pueden ni aplaudir, porque se les sube el corazón á la garganta, y nos pasamos el rato en un ¡yá!

Pastoret da unas medias verónicas, doblando al «Zaragozano» de cabeza á rabo, como si fuera un papel, demostrando que ha adelantado mucho en el manejo del percal.

Quedan sobre la arena tres penecos, y cambiado el tercio, Varerito, montera en mano y con más cumplidos que en una visita, ofrece los palos á sus compañeros, que éstos aceptan, saliendo primero Varerito, que después de jugar con el toro, cosa que también hace Pastoret, deja un buen par.

Agujetas deja medio par, y termina Pastoret con uno en todo lo alto.

Varerito brinda también á un amigo del 1, se arrodilla delante del bicho dos veces, éste no acude, sin duda perdonándole la vida.

Después, de pie, que es más cómodo, y sin ayuda de nadie, da cinco ó seis pases con sus miajas de codileo; luego, en otro terreno, se le arranca el de Palha, lo empitona, lo tira al alto, describe un vuelo planeado por las regiones atmosféricas, y aterriza sin novedad.

Cuatro pases, y entrando bien, mete todo el acero en el clásico sitio de los billetes, rodando el morlaco á sus pies en el acto.

Palmas y regalo.

P. ALVAREZ.

EN VISTA ALEGRE

La corrida de hoy es de toros para la reparación de Lagartijillo el grande, á pesar de lo cual el público no ha respondido con la presentación de Lagartijillo.

Actúan su sobrino y Corchaito. El ganado pertenece á D. Ildefonso Gómez.

PRIMERO

«Tortolero», negro, zaino, bien criado y con regulares defensas.

A los primeros recortes el bicho no demuestra mala intención; no obstante, Lagartijillo sólo le alegre con unos lances, que, á fuerza de acosarle, toma el toro cinco puyazos, sin causar bajas en la caballería.

En quites no se aplaude más que á Corchaito.

En el segundo tercio se distingue Espejito con dos pares, que se aplauden.

Lagartijillo, el anciano, se encuentra al toro en muy buenas condiciones, á pesar de lo cual hace una faena con el pico de la muleta.

Cuarateando, pincha hondo, acierta al primer golpe y escucha palmas de simpatía.

SEGUNDO

«Repollo», negro, bragao y con buenas carnes y de regulares defensas.

Lagartijillo Chico se abre de capa, y al tercer capotazo tiene que abandonar el tercio por verse acosado y perseguido.

En el primer tercio el toro cumple bien, aplaudiéndose tres varas de Santa Clara.

Grave cogida de Lagartijillo chico

Lagartijillo II sale, armado de los trastos de matar, y da el primer pase ayudado y el segundo de pecho.

Al dar este pase es enganchado por la ingla, alcanzándole con el otro cuerno en el cuello.

Se levanta del suelo Lagartijillo y se echa mano al cuello, enrapándose la mano en sangre.

Corchaito le aprieta con el capote para contener la hemorragia, y pasa á la enfermería.

Lagartijillo mayor coge los trastos de matar y le larga una delantera.

De la enfermería dicen que la cornada es extensa y grave.

Las heridas de Lagartijillo chico.

Al ingresar Lagartijillo chico en la enfermería se le aprecia una cornada de bastante extensión, que interesa todos los tejidos blandos.

Fue preciso lo primero atender á la gran hemorragia, que hacía que el herido estuviera en completo decaimiento.

Se le puso una inyección de suero y varias de cafeína.

Se le corta la hemorragia, teniendo que ligar algunos vasos.

Cuando el diestro volvió en sí, lo primero que hizo fué lamentarse de que su tío tenía que matar un toro más.

Debía haber sufrido una enorme impresión.

En cuanto mató Antonio Moreno entró en la enfermería, desarrollándose la escena que es de presumir.

Después de practicada la primera cura, hablamos con el doctor Lamas, que nos dio que la cornada es grandísima.

Le coge toda la parte anterior del cuello. Confirmó que no habían resultado lesionadas la tráquea ni la arteria yugular.

El estado del espada es grave y de un gran aplanamiento.

Permanecerá en la enfermería hasta que pueda ser trasladado sin peligro.

También tiene otra cornada en el muslo derecho; pero no es de gravedad.

TERCERO

«Lagrinoso»; berrendo en negro y bien puesto de cuerna.

La cogida ha producido impresión en el ruedo, y aumenta con la presencia de este toro, aun cuando no demuestra malas intenciones.

Corchaito le para con unos capotazos eficaces.

El toro cumple en varas y no mata ningún jaco.

Pataterillo se mete demasiado en el terreno del toro y pone un par de compromiso.

Su compañero se muestra paradísimo, y tiene que salir Corchaito para arreglarle el toro.

Corchaito, al segundo pase, sufre una colada peligrosa.

Entra á matar en mal sitio, teniendo cerrada la salida, y pincha en hueso, saliendo perseguido, y, al refugiarse en un burladero, sufre un palotazo en el muslo derecho.

Dos pinchazos más, y termina con una caída.

CUARTO

«Arrepentido», negro, más delgado que los anteriores, cariavacado y con buenas defensas, produciendo algo de pánico.

Lagartijillo le da unos capotazos, aceptándose la buena voluntad.

Cuatrodedos le abre un ojal en todo lo largo del lomo y después le pica en un cuarto trasero.

El toro toma cinco puyazos á cambio de otros tantos vulecos.

Corchaito hace un quite bueno en una caída comprometida de un picador.

Miajicas pone un par mediano.

Cogida de Marquina.

Al tirar un capotazo Marquina es derribado y recogido en el suelo.

Marquina pasa á la enfermería en brazos de los monos.

Esposito clava un par caído.

Jardinero mete un capote y también es alcanzado al saltar la barrera.

Termina el tercio Miajicas con uno á la media vuelta.

Lagartijillo pasa de muleta al toro con grandes precauciones.

En cuanto puede larga media perpendicular, que mata.

QUINTO

«Moliner», entrepelao, corto de pitones, buen mozo y con muchas arrobadas.

Corchaito intenta pararle los pies con varias verónicas, pero no consigue lucirse por despegarse mucho del toro.

Este toma las dos primeras varas con escasa bravura, doliéndose al hierro y saliéndose solo de la suerte.

Cogida de Corchaito.

Al rematar un quite Corchaito, es alcanzado por el bicho y lanzado al callejón; la cogida es emocionante, pero Corchaito salta al ruedo, diciendo que no tiene lesión alguna.

«Moliner» toma tres puyazos más, saliéndose también solito de la suerte.

En la arena quedan dos caballos difuntos.

Jardinero le clava un par de frente en lo alto, algo pasado, que se aplaude.

Esposito clava otro delantero; repite el primero con otro par también pasado.

Lagartijillo le da tres pases, y en seguida una estocada caída y pescuecera, un pinchazo pescuecero, otro en hueso, otro, y el toro, aburrido, dobla.

El puntillero lo levanta dos veces, y Lagartijillo lo descabella.

Decididamente, D. Antonio, debe usted quedarse en casa, porque ahora el público no se conforma con pocas cosas.

La música, como si también quisiera tomar parte en la guasa, entona «La Tarara».

SEXTO

«Jicarero», negro bragao, salpicao, largo de cuerpo, con buen morrillo y cornigacho.

Corchaito le saluda con varias verónicas, una bien ejecutada.

El primer tercio se compone de cuatro puyazos, uno bueno de Avia y un refilonazo, derrribando siempre el bicho con poder.

En la arena quedan tres caballos difuntos. Pataterillo y su compañero parecen tarde y mal.

Corchaito sale á entendedérselas con el bicho, haciendo una faena vulgar, con algunas coladitas peligrosas.

Se pasa la primera vez sin clavar, y Jardinero mete oportunamente el capote, pues sale comprometido.

Entra bien y mete media algo ladeada. Palmas.

MANZANILLA.

PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería José Moreno (Lagartijillo Chico), con una herida por asta de toro, de diez y siete centímetros, en la cara anterior del cuello, extendida desde la región parotídea izquierda hasta el borde anterior del músculo externo del lado opuesto, con reacción completa del músculo cutáneo, dejando al descubierto los órganos de la región.

Otra de siete centímetros en la región inguinal derecha, de pronóstico grave las dos.—Doctor Lamas.

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el banderillero Julio Marquina con un varetazo leve en la región lumbar, que le impide continuar la lidia.—Doctor Lamas.

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Antonio Moreno (Lagartijillo) con una contusión leve en la cara palmar de la mano derecha, que le impide continuar la lidia.—Doctor Lamas.

Lagartijillo chico á su casa

A las seis y cuarto de la tarde, ya José Moreno estaba lo suficientemente reaccionado, y á petición propia y previa autorización facultativa, fué trasladado, con todo cuidado, en un automóvil, á su domicilio, Visitation, núm. 12.

Allí le esperan numerosos amigos y compañeros.

Inmediatamente se le acostó y se prohibió que le visitaran, ni menos que le hablaran.

Allí se le volvieron á poner inyecciones de suero y aceite alcanforado.

El diestro se queja de agudísimos dolores.

Nueva cura.

El doctor Pindado estuvo anoche en casa del diestro herido, procediendo á levantarle el apósito, lavándole nuevamente las heridas, que encontró en buen estado.

Después de un minucioso reconocimiento y desinfección de la herida del cuello, le dió diez puntos de sutura.

La impresión del médico es que las heridas no ofrecen por ahora gravedad alguna y que, de no surgir complicaciones, en diez ó quince días estará curado el espada.

EN PROVINCIAS

En Valencia.

La cuarta de feria.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se lidian ocho toros de Guadalest, para las cuadrillas de Machaquito, Gallo, Gallito y Limeño.

El lleno es estupendo. Al hacer el despejo, son ovacionadas las cuadrillas.

PRIMERO

«Redondelo», negro.

De tanda, el reserva, Gordo y Catalino. Están de turno Machaco y Limeño.

El toro se declara huído en el primer momento.

Machaco lo recoge, lanceándole con poco arte.

Limeño es aplaudido en dos quites.

Toma el bicho tres varas y deja un jaco para el arrastre.

Chiquilín y Conejito cumplen medianamente en el segundo tercio.

Machaco encuentra al toro mansurrón y hace la faena dando pases de pitón á pitón, y costándole trabajo fijarlo.

Da media estocada algo atravesada é intenta dos veces el descabello, no lográndolo por taparse el bicho.

Sufre un desarme.

Nuevos intentos y acierta la quinta vez.

SEGUNDO

Se llama «Lobito»; cárdeno.

De tanda están el reserva, Salsoso y Alejo. De turno actúan los hermanos Gallo.

Rafael pone cátedra con el capote, y es ovacionado.

El toro tiene escaso poder, pues se sale suelto de la suerte.

Toma cinco varas por una caída y ningún jaco muerto.

Los hermanos Gallo se lucen en quites, á pesar de la mansedumbre del toro.

El tercio resulta animado.

Los hermanos Gallo cogen los palos. Entra primero Joselito, que prende medio par al quiebro, aguantando mucho.

Rafael, después de larga y deslucida preparación, cuela medio par de frente.

Joselito pone uno superior.

Gallo comienza su faena con un pase por alto, y sigue serio, dando algunos pases vistosos, sobresaliendo cuatro en los que se pasa la muleta por la espalda, que resultan superiores.

Después da uno rodilla en tierra.

Algunos lo termina tocando el testuz.

Casi todos los pases son aplaudidos.

La faena la ha hecho desde muy cerca.

A la hora de matar da un pinchazo muy bueno.

Más pases, todos buenos, y entrando superiormente, da un estoconazo, del que el toro dobla.

Los hermanos Gallo son sacados en hom-
bros.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con
una tarde espléndida y buena entrada se ce-
lebra la corrida anunciada, en la que se li-
dian seis Saltillos.

PRIMERO

Fuentes le saluda con cuatro lances obli-
gados.
Fuentes, ayudado por Vicente Pastor y
Gaona hace una faena inteligente y da una
atravesadilla.
Palmas.

SEGUNDO

Cárdeno, bien criado.
Pastor le da unas verónicas.
Toma el animalito solamente tres puyazos,
ni desmonta ni mata jaco alguno.
Pastor hace una faena valiente y ceñida y,
entrando bien, da media.
Después mete una superior.
Ovación.

TERCERO

Pequeño y sin poder.
Pastor ha dado la vuelta al ruedo.
Gaona verónica.
Los picadores meten cinco puyazos sin
caer ni perder ninguna caballería.
Gaona coge los palos y al cuarteo mete
medio par.
Después mete dos de igual manera.
Luego coge la muleta, y después de algu-
nos pases da una entera atravesada.
Ovación y oreja.

CUARTO

Fuentes le saluda con unos lances.
Toma el toro cuatro puyazos á cambio de
una caída.
En la caballería no ocasiona bajas.
Fuentes hace una faena en la que sufre
varios achuchones y alguna colada de peli-
gro.
Echándose fuera da un pinchazo bajo.
Pitos.

QUINTO

Negro, pequeño.
Pastor da dos capotazos.
El toro huye del capote.
El público pide que el toro sea retirado al
corral.
Recibió cuatro puyazos para acosarlo.
Le ponen dos pares y medio de banderil-
las.
Pastor trastea por bajo y sufre un achu-
chón, y librase por vista.
Segue encorvado, y le da una estocada en-
tera, pasada, sacando el estoque.
Después le da otra estocada igual.
Da un descabello. Vómito.

SEXTO

Negro, grande.
Pastor recorta capote al brazo.
Toma el toro cuatro puyazos por dos caí-
das y un jaco.
Ha sido regularmente picado.
Gaona hace una faena incolora, dando un
pinchazo y una estocada muy atravesada.
Pitos.

En Tudela.

TUDELA. (Domingo, tarde.)

PRIMERO

«Primoroso», colorao, gordo y bien puesto
de defensas.
Bienvenida le saluda con unos lances luci-
dos.
Toma «Primoroso» cinco varas por dos caí-
das y ningún jaco muerto.
Los maestros hacen quites vistosos.
Ballesteros y Bienvenida adornan el morri-
llo del toro con tres pares buenos.
Bienvenida hace una faena adornada, aun-
que con algo de baile.
Da cuatro buenos pinchazos, atacando
bien.
Después, entrando pésimamente, da una
corta atravesada.
Palmas y pitos.

SEGUNDO

«Moñito», retinto claro, pequeño y ancho
de cuerna.
Los picadores le rajan la piel.
Toma «Moñito» tres varas, por cero cal-
rullado.
Paco Madrid lancea valiente, pero emba-
sa y cero caballos.
Doble y Torerito ponen cuatro pares ma-
los.
Madrid hace una faena valiente y adorna-
da, en la que hay pases de rodillas y mol-
nete.
Entra á matar muy bien y deja media atra-
vesada.
Después mete una superior, recibiendo un
palotazo en un brazo.
Ovación y oreja.

TERCERO

«Gitano», colorao, grande, gordo y alto de
defensas.
Bienvenida le saluda con unos buenos lan-
ces.
Toma «Gitano» siete puyazos por cuatro
porrazos y ningún penco muerto.
Bienvenida intenta tres veces cambiar con
los palos, y después cuarteo dos pares des-
iguales y pone después medio bueno.
Con la muleta hace una faena inteligente y
vistosa.
A la hora de la verdad, sin estrecharse, da
un pinchazo hondo.
Después una corta, de la que el toro muere
en seguida.
Ovación y oreja.

CUARTO

Colorao, regular mozo y bien puesto de
puñales.
Madrid lancea movidísimo.
El toro, que es un mansurrón, que vuelve
la cara, toma cuatro picotazos, á fuerza de
acarar.

Gran escándalo.

El público pide sea fogueado, y se arma
una bronca fenomenal, echándose al redonde-
lrear.
El presidente manda retirar el toro al co-
ral.

CUARTO BIS

Colorao, también resulta un mansurrón.
El público hostiliza á los picadores con
pan, botellas y botijos, y los lidiadores nie-
ganse á seguir picando.
Los espadas suben al palco presidencial, or-
denando el presidente que siga la lidia.
Pasan tres minutos y la benemérita ocupa
el callejón; pasa media hora y Paco Madrid
vuelve á subir al palco de la presidencia, acor-
dando sea retirado el toro al corral para li-
diarlo en último lugar.
Esta determinación calmó algo los ánimos.

CUARTO TRIS

Atiende por «Llaveró», y es grande, gor-
do, colorao y alto de puñas.
El bicho, que es duro, hace andar de ca-
beza á la cuadrilla, y aguanta seis sangrias,
por tres tumbos y un penquicido.
Doble y Pepín colocan tres pares regula-
res.
Paco Madrid hace una faena valientísima,
breve, y deja media estocada superior.
Descabella á la primera, y recibe una ova-
ción y la oreja de «Llaveró».

QUINTO

«Baratero», colorao, buen mozo, adelanta-
do de pitones.
Por cesación de Bienvenida, Ballesteros
lancea superiormente.
Moyano y Africano banderillean mal.
Bienvenida empieza con un pase bueno.
Da un pinchazo, y se descompone el dies-
tro.
Dos pinchazos más y larga un metisaca.
Descabella, por fin, escuchando pitos.

SEXTO

Es el retirado antes. El público lo reconoce
y arma una bronca.
No toma ninguna vara y es condenado al
fuego.
De ello se encargan Pepín y Torerito.
Paco Madrid hace una faena emocionante.
Da dos pinchazos soberbios y termina con
una estocada, corta, magnífica.
Ovación y salida en hombres.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los novi-
llos de Miura, lidiados esta tarde, han sido re-
gulares; pero en cambio estaban bien presen-
tados.
Lombardini estuvo bien con el capote y las
banderillas; pero con la muleta hizo sus fae-
nas despegadas.
A su primero lo mató de un pinchazo y
media estocada, siendo aplaudido.
En su segundo administró dos pinchazos y
dos intentos de descabello, recibiendo un
aviso.
Reyes estuvo bien con el capote y la mu-
leta.

Despachó al primero de media atravesada
y varios pinchazos, recibiendo un aviso.
En su segundo tampoco estuvo afortunado,
pues necesitó tres pinchazos y media atra-
vesada para quitárselo de delante.
También recibió un recado de la presiden-
cia.
Fidel Díaz, mejicano, que debutaba, resultó
ser un ignorante en estos menesteres, resul-
tando sus faenas bastante pesadas.
Fuentes toró y mató bien el último no-
villo.

En Santander.

La segunda de feria.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Se li-
dian seis Urcolas para las cuadrillas de Co-
cherito, Vázquez y Manolete.
La tarde es hermosa y la entrada buena.

PRIMERO

«Celino», negro, bragao y largo de
cuerna.
Cocheo le da unas verónicas medianas.
Pitos.
Toma el toro cuatro puyazos, por cuatro
caídas y un jaco.
Los maestros se lucen en quites, sobresa-
liendo uno adornadísimo de Manolete, que es
ovacionado.
Armillita é Iglesias prenden tres pares y
medio medianos.
Cocheo, al tomar los trastos, oye pitos
y palmas.
Después hace una faena regular y poco
tranquila.
Entra, cambiando los terrenos, y da un
pinchazo aliviando.
Más pases medianos y una estocada cal-
da que mata.

SEGUNDO

«Azulejo», cárdeno claro, buen tipo y as-
tífico.
El público aplaude la presencia de este her-
moso toro.
Manolete le para los pies con buenas ve-
rónicas, que son aplaudidas.
Toma el bicho cuatro puyazos á cambio de
dos caídas y dos jacos.
Los maestros son ovacionados en quites.
Cerrajillas pareo bien y Chatillo lo hace me-
dianamente.
Manolete manda retirar á la gente, y entre
aplausos hace una buena faena.
Entra muy bien y da un pinchazo alto.
Más trapo y otro pinchazo.
Después da una desprendida. Aplausos.

TERCERO

«Cigarrero»; cárdeno y bien puesto.
Vázquez le lancea muy parado, y termina
colgándose el capote en la espalda.
Palmas.
Toma el animalito cuatro puyazos por un
porrazo y ningún jaco muerto.
El reserva pasa á la enfermería con un tre-
mendo porrazo.
Regaterín Chico y Blanco cumplen con
los palos.
El primero, al salir de la suerte, tropieza
y cae ante la cara del toro.
Le salva de una cornada Cocherito, que es
ovacionado.
Vázquez, desde cerca y rematando muy
bien, da un pase rodilla en tierra.
Palmas.
Aliviando algo, deja una atravesada, sa-
liendo la punta del estoque por los costilla-
res.
Pitos.

Descabella al tercer intento.
Pitos.

CUARTO

«Cortijero», negro bragao y con hermosa
lámia.
Cocheo logra los aplausos del público
torcando por verónicas, de frente y por de-
trás.
Luego hace un quite monumental en una
caída que sufrió el picador Fabián, acudiendo
también Manolete y Vázquez.
Recibe el bicho cinco puyazos, haciendo
caer á tres de los de la vara y sin matar nin-
gún caballo.
Cocherito, deseoso de ganarse voluntades,
toma las banderillas y preparase, citando dos
veces y cambiando, sin clavar.
Es muy aplaudido.
En la tercera vez cambia un par regular, y
luego cuarteo medio.
Termina Cocherito con un par doble muy
bien, por el que fué ovacionado.

El público aplaude también al ganadero
Urcola, que presencia la corrida.
Cochero brinda á Urcola el toro.
Encuentra al bicho noble, bravo, supe-
rior, y le pasa, entre los pitones, con un
po' alto; otro de rodillas; otro, muy vistoso,
de molinete, resultando la faena temeraria.
Al rematar un pase, el toro le alza en la
pierna izquierda.
Después, sin hacer caso, sigue con co-
raje.
Da pases de rodillas entre una gran ova-
ción.
Da un pinchazo en todo lo alto y una me-
dia estocada bien puesta.
Saca el estoque con gran tranquilidad, lo
corre por el pelo y descabella á pulso.
Ovacionaza, vuelta al ruedo y entusiasmo
general.

QUINTO

«Palmerino», cárdeno, careto, corniabierto.
Sigue la ovación á Cocherito, que, cojean-
do, pasa á la enfermería.
Manolete da unas verónicas medianas, que
no paran los pies al toro.
Este toma cuatro varas por tres caídas y
dos jacos.
Manolete ofrece los palos á Vázquez.
En este momento Cocheo sale de la en-
fermería y se reproduce la ovación.
Vázquez hace una preparación vistosa y
prende al cuarteo un par bueno.
Manolete, pasa sin clavar dos veces. Des-
pués se hace algo pesado y tira un par, que
se cae.
Cierra el tercio Chatillo y Cerrajillas, que
parean regularmente.
Manolete hace una faena incolora y rápi-
da. Mete una estocada honda y delantera.
Descabella al primer golpe.

SEXTO

Negro zaino, de gran presentación.
Vázquez tora bien.
Palmas.
Toma el toro cuatro varas, por tres caí-
das y un jaco.
Vázquez es ovacionado en un quite de ver-
dadero peligro.
Cuando empieza el segundo tercio, pasa
sobre la plaza el aviador Sr. Pombó.
Vázquez hace una faena corta y termina
con una estocada corta algo delantera.

Parte facultativo.

Muchos amigos rodean á Cocherito, que
está tranquilo.
El parte facultativo dice que tiene un ras-
guño en la pierna izquierda, cerca de la ro-
dilla, que no le impide continuar la lidia.
Dice que siente dolores, pero que está co-
ntento, y no le da importancia al percance.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se na
celebrado la novillada anunciada, que ha re-
sultado mala.
Por economía se suprimieron los picado-
res.
Tacerito estuvo mal en su primero, reci-
biendo dos avisos y una bronca, y mediano
en el cuarto.
Jerezano fué alcanzado por el segundo
toro, que le causó contusiones.
Tuvo que encargarse también de este toro
el Tacerito, que le despachó de un bajo-
nazo.

En Barcelona.

PLAZA ANTIGUA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se li-
dian seis toros de Anastasio Martín.
La entrada es buena á la sombra y floja
al sol.
PRIMERO
Castaño, albardao, fino y bien puesto.
Torquito tora lucidamente, escuchando
aplausos.
Toma el toro cuatro varas y deja un jaco
en el ruedo.
Celita escucha palmas en un quite.
Los rehileteros cumplen mal por estar el
toro muy parado.
Torquito, de gris y oro, después de una
breve faena de muleta, cita á recibir, salien-
do la estocada contraria.
Sigue trasteando con valentía, pues el toro
es difícilísimo, y señala un pinchazo.
Tirase de nuevo, cobrando media, que ma-
ta. Ovación.

SEGUNDO

Castaño, de poca presencia, y escurreido de
cañes.
Sile contrario. Torquito trata de pararle
los pies, y lo hace con lucimiento, por lo que
escucha aplausos.
Celita sale atropellado al rematar un quite.
Toma el bicho cuatro puyazos á cambio de
cuatro coscorrones y un jaco muerto.
Los chicos de los palos los ponen pronto
y bien.
Celita, de azul y oro, comienza su faena
dando pases de pecho y algunos rodilla en
tierra, que se aplauden.
Cuando el toro junta las manos, entrando
desde corto y recto, cobra una estocada algo
pasada.
El toro se acuesta y el puntillero lo le-
vanta.
Celita lo descabella al segundo golpe. Pal-
mas.

TERCERO

«Lucero», berrondo en negro, hermoso
ejemplar.
El público aplaude la presencia de este
toro.
Torquito se luce con el capote, lo mismo
que Celita, oyendo ambos aplausos.
Aguanta el bicho cuatro puyazos á cam-
bio de un batacazo y dos jacos muertos.
Los chicos de los palos cuelgan tres pares
abiertos.
Torquito hace una faena valiente, sufrien-
do una colada peligrosa.
Arqueando el brazo entra y señala un pin-
chazo.
Luego se descompone y larga dos pincha-
zos más.
El toro se acuesta.

CUARTO

Cárdeno, grande y bien puesto de pitones.
Celita le tora con lucimiento, escuchando
aplausos.
El toro toma cuatro varas por una caída y
una víctima caballar.
Pasa al segundo tercio bastante quedado y
defendiéndose contra los subalternos, que le
adornan con dos pares y medio aceptables.
Celita, después de bñdar á la solanera,
hace una faena lucida y emocionante, que
termina con una estocada que hace doblar al
bicho.
El puntillero acierta á la primera.
El Ceta escucha una ovación y es premiado
con la oreja de su enemigo.

QUINTO

Castaño y albardao.
Torquito es aplaudido al torarlo.
La presidencia manda tocar á banderillas
cuando el toro está todavía haciendo buena
pelea en varas, á pesar de haber tomado siete
por seis caídas y tres caballos difuntos.
Con este motivo, el público promueve un
escandalazo.
Después de ser banderilleado el toro con
tres pares, Torquito muletea muy confiado
al bravo animal, haciendo una faena en la que
intercala pases de pecho y de rodillas, sa-
cando lo mejor de su repertorio toreril.
En la suerte suprema, receta media esto-
cada que tumba al cornúpeto.
El puntillero acierta á la primera y Tor-
quito escucha una ovación.

SEXTO

Negro, grande y con buenas defensas.
En este momento me entregan el parte fa-
cultativo de Liñán, el cual, en el quinto toro,
ha sufrido una caída, produciéndose conmo-
ción cerebral.
El sexto toro, que es duro y codicioso,
aguanta seis convites por cinco tumbos y
cuatro pencos difuntos.
Después de adornado con tres pares de
garapullos, pasa á manos de Celita.
Este, que se encuentra con un enemigo re-
celoso, da vistosos é inteligentes pases.
Se tira á matar y marra, cayendo al suelo
en el rabo del toro, sin consecuencias.
Nueva faena y administra media caída.
Entra á matar otra vez y sale cogido, des-
pués de colocar media ladeada.
Torquito coge los trastos é intenta el des-
cabello.
El público se echa al ruedo y el puntille-
ro acierta á la primera.
Dicen de la enfermería que Celita ha su-
frido dos varetazos.

EN LA PLAZA NUEVA

BARCELONA. (Domingo, noche.) En la
Plaza Nueva se han lidiado seis bichos de
Tovar.
La entrada, fojísima.
El primero toma cinco puyas por cinco caí-
das y ningún jaco muerto.
Facorro no pasa de mediano.
El segundo toma siete puyas y da tres re-
volcones, sin bajas en las caballerías.
Hipólito queda superiormente y se le con-
cede la oreja.
El tercero es protestado por el público, y
con este motivo se produce un escándalo.
Cuatro varas sin consecuencias.
Ramito, bien; es aplaudido.
El cuarto toma cinco varas por otras an-
tas caídas y tres caballos muertos.
Pacorro, pésimo.
El quinto aguanta cinco puyazos, lerrin-
do en tres y matando un penco.
Hipólito, al clavar un par, es volteado apa-
ratosamente, pero sin consecuencias.
Con la muleta hace una excelente zena y
mata de una estocada superior.
Ovación.
En la enfermería le aprecian al destro un
varetazo en el cuello.
Al picador Civil se le ha curado é una dis-
tensión en la muñeca.
El sexto bicho acepta cinco puyazos, por
dos tumbos y un cadáver.
El picador Juan Beltrán es conducido á la
enfermería con contusiones en los riñones.
Ramito prende un buen par.
Con la muleta y el estoque, regular nada
más.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los no-
villos lidiados esta tarde eran de D. Manuel
Santos, de Salamanca.
Han resultado mansos y tuidos.
Luis Mauro ha estado tabajador y muy
valiente; pero sólo regular torcando y des-
afortunado con el estoque.
Romo, mal torando y desgraciadísimo ma-
tando.
Ha sido volteado varas veces, pero sin
consecuencias graves, por fortuna.
Presenciaba la novillada, desde el palco nú-
mero 13, Mazzantinito.
El público le ha pedido que banderilleara
el tercer novillo.
Ha accedido el diestro, clavando tres pares
superiores, con tanta elegancia como valen-
tía.
El público, después de ovacionarle y obli-
garle á dar la vuelta al ruedo, ha pedido á la
Empresa que le contrate para las corridas que
han de celebrarse aquí en octubre, durante
las fiestas del Pilar.
Y se supone que Mazzantinito será contra-
tado.

En La Línea.

LA LINEA. (Domingo, noche.) Con un
lleno se ha celebrado la corrida mixta.
Se lidia ganado de Urcola.
PRIMERO.—Toma cuatro varas, matando un
penco.
Por varios sitios saltó al callejón.
Posada pasó bien, y atizó media superior.
Segundo.—Duro y con poder.
Posada toró muy bien á medio capote.
Tomó el toro cinco varas, matando tres
pencos.
Posada, con la muleta plegada, da dos pa-
ses superiores. Sigue dándole de rodillas, y
con la espada hay un par de pinchazos buenos
y media ídem, que tumba sin puntilla.
Ovación y oreja.
Tercero.—Mogón. Acepta cuatro varas y
mata dos caballos.
Larita bien en quites; tora de capa muy
bien.
En el momento de la muerte hay un pincha-
zo y media en la cruz.
Ovación.
Cuarto.—Alé toró de capa con estilo y
maestría.
Alé toró de capa con estilo y maestría.
El toro saltó al callejón é hiró á tres espec-
tadores que estaban entre bareras, cosa que
ya no se permite ni en Zamaramala.
Uno de los heridos, que se llama Antonio
Huidobro, tiene una cornada grande en la re-
gión glútea.
Alé se deshizo del toro de una estocada con-
traria, que fué muy aplaudida.
Al último toro le toró le rodillas, y des-
pués de una buena descabello á pulso.
Ovación.

Vigorizad el estómago

Un tísico que come bien y digiere, puede
esperar la curación, mientras que ocurriendo
lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vi-
gorizar el estómago es poner el organismo en
condiciones de resistencia para curar las en-
fermedades crónicas. Se consigue siempre to-
mando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

NOTICIAS GENERAL

En el festival organizado por el semanario
ilustrado Mundo Gráfico á beneficio de los he-
ridos de la campaña marroquí, en el parque
de recreos El Jardín se obtuvieron los in-
gresos siguientes:
Inscripción el Mundo Gráfico, 500 pese-
tas; importe de 1.769 entradas vendidas en
total, entre día y noche, 5.307; importe de
lo recaudado por la venta de flores, postales
y dulces, 495,40.
El total ígnesado, 6.304,40 pesetas, que-
do en poder del capitán general de la primera
región el día 26 del corriente.

Espárragos Trevijano

Cuantosos prueban los prefieren á los frescos
El diputado provincial D. Arturo Soria,
que tanto interés viene demostrando por la
pedagogía física, y á quien tanto preocupa la
suerte y el porvenir de los numerosos asila-
dos que está bajo el amparo y protección de
la Diputación provincial de Madrid, ha cedi-
do, desinteresadamente, el Parque de diver-
siones de la Ciudad Lineal para que los niños
de Hospicio puedan disfrutar de los encan-
to de aquel lugar y de los recreos estableci-
dos los días 28, 29, 30 y 31 del actual.
Del mismo modo, y para hacer más cómoda
y agradable la excursión, el Sr. Soria ha
puesto á disposición de los expedicionarios un
tranvía especial, que, desde los Cuatro Cami-
nos, conducirá, cada uno de los citados días,
á cien niños del Hospicio al hermoso Parque
de la Ciudad Lineal.
El tranvía partirá de los Cuatro Caminos á
las 5,15, y el regreso se efectuará á las ocho
de la noche.
El diputado visitador Sr. Castelló ha dis-
puesto que formen parte de la primera expe-
dición, que tendrá lugar el lunes 28, todos los
acogidos que por su aplicación y laboriosidad
han obtenido premio en el último período es-
colar.

Teléfonos interurbanos

La Compañía Peninsular de Teléfonos ha
establecido en el balneario de Medina del
Campo (Valladolid), una estación telefónica
interurbana para toda clase de servicio pú-
blico.
Esta estación estará abierta hasta el térmi-
no de la temporada de dicho balneario, 30 de
septiembre.

ESTADO DEL TIEMPO

Sobre nuestra Península se observan algu-
nos centros de perturbación, no tan bien de-
finidos como en los días anteriores.
Han descargado fuertes tempestades en la
región levantina.
La temperatura, aunque algo más alta que
los dos días precedentes, no es exagerada,
correspondiendo las máximas más elevadas á
Extremadura y provincias andaluzas del in-
terior.
El barómetro tiende á subir.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.
Presión..... Máxima, 709 mils.
Mínima, 707.
Viento..... Dirección, NE.
Recorrido, 284.
Máxima: al sol, 88.
Temperatura.... Máxima: al sol, 84.
Mínima, 15.
Humedad relativa... Máxima, 76.
Mínima, 19.

El balneario de Solares

Con su gran Hotel, Casino, Parque, ser-
vicio numeroso de trenes, pintorescos alrede-
dores y temperatura incomparable, es el pun-
to de cita de toda la buena sociedad de Ma-
drid, Bilbao, Santander y otras grandes po-
blaciones de España.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de julio de 1863.

En el Circo del Príncipe Alfonso se presentará muy en breve M. Tolmaque, artista de un género raro, y del cual los periódicos americanos, ingleses y franceses han hecho grandes elogios. Su trabajo consiste en sentarse en una silla en medio del Circo. El público se aproxima todo cuanto quiere, y se distribuyen a los espectadores cuerdas de diferentes gruesos, con las cuales atan al artista sobre su silla de la manera más fuerte que pueden, haciendo cuantos nudos quieran, y de una manera tan fuerte como las fuerzas de sus manos lo permiten. Cuando el artista se encuentra sólidamente atado a su silla de pies, piernas, brazos y cuello, se le cubre con un velo por espacio de dos minutos. Pasado este tiempo, se levanta el velo y se ve a M. Tolmaque sentado sobre su silla, tranquilo, cruzado de brazos, puesto un pie sobre el otro, el cuello libre, y sus ligaduras, sin cortar, están en el suelo, a su lado, dispuesto a hacer otra prueba.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 2 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5.9.
Se pone a las 19.34.
Sale la Luna a las 12.25.
Se pone a las 10.12.

SANTORAL.—Santas Marta, Lucila y Flora, vírgenes; Beatri, mártir; Santos Félix II, Papa; Simplicio, Faustino, Eugenio, Teodoro y Antonino, mártires, y Santas Beatriz y Serafina.

SAN FELIX II, Papa y mártir.
Fue romano, hijo de Anastasio, y tuvo la silla de San Pedro un año y tres meses. Junto concilio en Roma y condenó en él al Emperador Constancio, ariano, mostrándose enemigo de los herejes. Corronle tan grande odio por esto los arianos, que le quitaron la vida, y la santa Iglesia le celebra y venera como mártir.

Su santo cuerpo se halló en Roma el 28 de julio, que es la víspera de su martirio, en la diócesis de los Santos Cosmo y Damián, en una arca de mármol.

LA NEGRITA

EL RHUM
ES EL MEJOR
DIGESTIVO

Los carteros y peones

Nuestros lectores recordarán la noble campaña realizada en favor de este desgraciado personal por su protector y presidente señor Asís Gutiérrez, los éxitos conseguidos por éste, desde S. M. el Rey hasta los centros más modestos de la opinión, habiendo merecido el elogio y concurso más sinceros y entusiastas y artículos de los mejores escritores, entre ellos el de D. Antonio Zozay en «Mundo Gráfico» y el de D. Cristóbal de Castro en el «Heraldo».

Dando el Sr. Asís Gutiérrez una nueva muestra de su cariño y desprendimiento en favor de este humilde personal, para que o realizado y conseguido pueda llegar a cumplimiento de más de 10.000 individuos que constituyen esta clase y hacer la mayor propaganda de sus necesidades, fines y anhelos, acaba de publicar un número extraordinario de su revista «El Porvenir Postal», que constituye un verdadero y honroso alarde de esfuerzo y sacrificio, pues consta de 40 páginas, en tipo 8, lo que constituye un conjunto de más de 10.000 líneas, con 12.000 ejemplares de tirada e infinidad de fotogramas de los actos más importantes realizados por la Comisión, constituyendo ese número, en general, una gloriosa y brillante página, que llevará y arraigará en todas las conciencias individual, colectiva y nacionalmente el desgraciado estado de este meritosísimo y numeroso personal, y la necesidad y aun misericordia de llegar rápidamente a su mejora y redención.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente incoado por denuncia de D. Angel Brotons y Navarro para juzgar la conducta de D. José Caparrós y Rodríguez de Berlanga y D. Rosario Rubio Podreider, catedráticos de la Escuela Superior de Comercio de Valencia.

FOMENTO.—Real orden declarando caducado el expediente de petición de concesión de un tranvía de vapor desde la margen derecha del Trubia, en Oviedo, al cargadero de la estación del ferrocarril de Trubia.

—Otra declarando caducada la concesión de un tranvía de tracción animal en Badajoz, desde el Puente de Las Palmas al internacional sobre el Cava.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Anunciando el fallecimiento en Tejería (Méjico) del súbdito español Pedro Díaz Marina.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Anulando los resguardos de depósito números 204.161 y 205.909 de entrada y 64.276 y 66.006 de registro.

—Autorizando al comisario regio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Jerez de la Frontera para celebrar el 2 de enero de 1914 el sorteo benéfico que tenía concedido por real orden de 27 de enero del año actual.

Gobernación.—Anunciando la existencia del cólera en el pueblo de Temes Szged, cercano a Temesvar (Comitad de Temes Hun-

gría meridional), y en el de Komaron (sobre el Danubio, Comitad de Komaron Hungría occidental).

Fomento.—Declarando de utilidad pública los caminos que se mencionan de las provincias de Segovia, Valladolid y Zamora.

—Autorizando al Ayuntamiento de Abadino para aprovechar el caudal de dos litros de agua por segundo del manantial Mallaviza, en jurisdicción de Garay (Vizcaya).

—Autorizando al Ayuntamiento de Laguna de Duero para desecar la laguna enclavada en el término de dicho Ayuntamiento.

Instrucción pública.—Relaciones provisionales, por orden de antigüedad, de los 500 maestros y 500 maestras del antiguo sueldo de 625 pesetas a quienes corresponde el ascenso a 1.000.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Bricu y C.º Probadlas. Inmejorables

DOS RIÑAS

En la calle del Conde Duque.

Mariano Carmona Ample, de cuarenta y tres años, cerrajero, domiciliado en la calle del Conde Duque, núm. 44, estuvo jugando al mus en una taberna de su misma calle, con un tal Domingo Rodríguez Jarén, de diez y ocho años, panadero.

Cuando el vino que en abundancia bebieron comenzó a hacer sus efectos, todas las jugadas resultaban ya dudosas.

Comenzaron a regañar, por si tenía ó no razón para apuntarse uno de ellos un juego ganado, y terminaron por insultarse y salir desafiados a la calle.

En plena vía pública se propinaron mutuamente golpes, hasta que Domingo, sin que Mariano se diera cuenta para evitar que se pudiera defender, sacó una navaja y con ella le dió un golpe en la región glútea.

Herido y agresor fueron detenidos seguidamente.

Mariano fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida incisa en la región glútea izquierda, que calificaron de pronóstico reservado.

En la calle de Magallanes.

Por una discusión tonta: por si el pueblo de uno era mejor ó más grande que el del otro y por si en uno había mejor ó peor vino, regañaron, viniendo a las manos, Enrique Carretero Palacios, de veinticinco años, soltero, jornalero, domiciliado en la calle del Aguila, núm. 31, y Elías Llorente Hoyos, que vive en la calle de Magallanes, núm. 19.

Enrique resultó con una herida en la cara, que fué considerada de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

El agresor trató de huir; pero fué detenido por un transeunte llamado D. Vicente Hernández, que le entregó a guardia de Policía urbana núm. 134, que pasaba por aquel sitio. En Portugalete, un automóvil atropelló al

ACLARACIÓN

Días pasados se publicó en estas columnas un telegrama de Barcelona dando cuenta de que se cerraba por una temporada el Gran Hotel.

Tratándose de intereses que pudieran sufrir perjuicio, debemos decir que no es el Gran Hotel de las Cuatro Naciones el que se cierra ó se ha cerrado para reparaciones y modificaciones, pues la noticia se refería al Gran Hotel Colón, como ya hemos dicho.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mu señor nuestro: le quedaremos muy reconocidos si da cabida en ese diario a la queja de sus vecinos, y que después de haber leído el artículo de su periódico titulado «Los becheos municipales», viene como anillo al ddo.

Tal ve haya usted pasado por la calle de Noblejas, con seguridad le habrá llamado la atención el estado en que se halla. Recordará que la entrada han hecho un pequeño jardín, que no está mal, pero la acera no es ni siquiera adorno viejo, es de pedernal y en punta que no hay quien de un paso; el centro, que también es de pedernal ó cuña ahora, está imposible de baches, polvo de yeso y ladrillo le la obra, y a la izquierda ha desaparecido a acera de media calle con la valla.

Creemos que ahora no costaría mucho urbanizar la calle que es muy llana y corta, siendo la única que está de cuña, pues Factor, Rebeque y plazade Ramales están adoguñadas, máxime estando en unos solares próximos los materiales que han levantado de la desaparecida call del Viento; aprovechando estos mismos materiales también esperamos arreglen la escaherilla de la calle de Rebeque, que tal como se encuentra está a propósito para romperse por lo menos una pierna.

Gracias anticipada por la inserción de estas líneas, y se repiten afectísimos seguros servidores.—Los vecinos de la calle.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matia López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8 y Monterá, 25

Mundo eclesiástico

Se ha retirado a la vida privada, por motivo de su delicada salud, el arzobispo de Tours.

—El plazo para la inscripción para formar parte de la peregrinación nacional del Magisterio a Roma, continúa abierto en la Academia Universitaria Católica, plaza del Progreso, 5.

Los peregrinos visitarán además Barcelona, Marsella, Génova, Florencia, Carrara y Niza.

—En conmemoración del XVI Centenario de la Paz de la Iglesia, ha organizado en Reus la Junta de fiestas constantinianas un certamen literario nacional, al que podrán concurrir todos los poetas y prosistas de España.

El plazo para admitir los trabajos expirará el 30 de septiembre próximo.

Hay doce premios para otros tantos temas, y el Jurado concederá «accessits» a las composiciones que estime acreedoras a ellos.

—He aquí la lista de las causas de beatificación ó canonización que halláanse en curso pertenecientes a la nación francesa.

Beatificación de Pedro Guillermo Aymard, fundador de la Congregación de sacerdotes y siervas del Santísimo Sacramento; reunión preparatoria de la Congregación de Ritos, para proceder a la canonización de la beata Juana de Arco; propuesta para la introducción de la causa de beatificación de la reverenda madre Verónica, fundadora del Instituto de las Víctimas del Corazón de Jesús; en Lilla se prosigue el proceso del ordinario, para la beatificación de los dos hermanos Ferrón Uran; en Lyon, el arzobispo de la diócesis pide oraciones y limosnas para continuar el proceso de beatificación de Paulina Jaricot, fundadora de la Obra de la propagación de la fe.

ZENITRAM.

El teatro de Novedades

(Recuerdos históricos.)

Días pasados se consignaban en estas columnas frases merecidísimas de elogio para el empresario de este teatro, Sr. Sobera, a quien no tengo el gusto de conocer, y que ha realizado el muy laudable fin de poner al alcance de las clases pobres madrileñas (que son en su mayoría las de aquel populoso barrio) el más simpático de los recreos, con los modestísimos precios exigidos para su disfrute.

Con tal motivo acuden a la memoria algunos recuerdos del pasado de dicho edificio. Situado, como es bien sabido, el teatro de Novedades en la calle de Toledo, núm. 83, frente a la plaza de la Cebada, es ya una institución en aquellos contornos, de tal suerte que su público ha sido siempre especial y característico de las clases populares de Madrid.

Fué primeramente cuartel de Caballería; luego hubo un teatro de aficionados y un circo ecuestre, el cual se derribó para construir el edificio actual, inaugurado el año 1856, dándosele al teatro el nombre que hoy lleva. Desde luego, le perjudicaba no tener a la vía pública la fachada, pero su gran capacidad le defendía, a pesar de su falta de belleza.

De todas suertes, cuando se abrió al público por vez primera el teatro de Novedades, ó sea en la citada fecha de 1856, fué un acontecimiento, que llamó la atención en Madrid por varias causas. Tenía, en primer término, el atractivo de lo nuevo; la presentación en aquel barrio pobre de un gran teatro, recién construido y bien decorado, aunque no con gran elegancia, pero con suficiente decencia, en una época en que todavía no eran grandes en ese concepto las exigencias del público, y sobre todo la brillante compañía que actuaba, de la cual era director nada menos que el gran actor D. José Valero, una de las primeras figuras de la escena española a mediados del siglo anterior, y a su lado figuraban otros artistas dignos de alternar con tan gran notabilidad. Poco tiempo después de abierto el teatro, una de las primeras obras que se pusieron en escena fué el drama histórico de la ilustre y celebrada escritora doña Gertrudis Gómez de Avellaneda; titulado *Baltasar*. Lo presentaron con gran lujo de decoraciones y trajes, y el éxito ante el público fué colosal.

Aplaudióse de un modo extraordinario, y la Prensa lo elogió de una manera unánime. Valero, entonces, estaba en la plenitud de sus facultades, y estudió y ejecutó la obra de la Avellaneda con verdadero entusiasmo y empeño. Resultado de todo ello fué que el teatro de Novedades se vió lleno durante muchas noches consecutivas, pues Madrid entero acudió a ver la celebrada obra y el nuevo teatro, siendo difícil encontrar localidades, teniendo que pagar con fuerte sobreprecio, pues los vendedores hacían entonces gran negocio. Todas las clases sociales acudieron a ver *Baltasar*, referente al célebre Rey de Babilonia, realizado por el gran Valero, que puede decirse presentó vivo y lleno de vigor el personaje de la historia, en diferentes aspectos. Así es que desde la Reina doña Isabel II, el Gobierno, la aristocracia, las notabilidades literarias, científicas y artísticas, los políticos de todos los matices, las autoridades, la alta banca, etc., todos presenciaron aquel acontecimiento teatral, que ocupó la atención pública gran número de días.

En aquella misma temporada se pusieron en escena algunas otras obras, que también fueron aplaudidas, aunque no tan ruidosamente, entre ellas, la titulada *Luis XI*, igualmente histórica.

También trabajaba en esas obras el actor Calvo, padre del gran Rafael Calvo, de grata memoria.

Más tarde fué decayendo el teatro, aunque

siempre conservando su típico carácter el público que a él acudía.

Recuerdo, por ejemplo, cuando en días ya lejanos se representaba allí el drama de Gil y Zárate *Carlos II el Hechizado*, que salían veces del público increpando al actor que representaba el poco simpático papel de padre Froilán Diaz, y hubo ocasión en que necesitó salir acompañado del teatro el referido artista, por temor a una agresión, pues el público se interesaba vivamente en las representaciones, creyendo realidad la ficción escénica.

También pude observar otra vez, mucho después, en el mismo teatro, que al representarse el drama arreglado del francés *Treinta años ó la vida de un jugador*, en una de las principales escenas, cuando entra furioso un personaje, buscando al amante de su esposa, que se halla escondido detrás de un mueble, gritaban fuertemente algunos espectadores de la galería, señalando al sitio en que se hallaba el fugitivo, lo cual producía no poca hilaridad en el público en general, transformando momentáneamente en bufo un episodio dramático altamente conmovedor. Todo eso indica que aquel auditorio tiene los sentimientos honrados de la sencillez, que siempre son dignos de aplauso.

Después hubo épocas en que se representaron con gran éxito comedias de magia, como *La paloma azul*, *Los polvos de la madre Celestina*, *La pata de cabra*, etc., cuyo espectáculo era muy adecuado, sobre todo presentándolo con lujo.

Luego tuvo largos períodos de decadencia, hasta que se convirtió en caserón, como así lo llamaban. Han transcurrido cincuenta y siete años desde que se inauguró y ha casi desaparecido por completo la generación que asistió a su estreno. Cuando se ve que se proyectan obras de reforma, consolidación y embellecimiento de aquel edificio, se experimenta un sentimiento de consuelo y alegría, como si se tratara de infundir alientos de nueva vida y regeneración a lo que constituyó los encantos de nuestros padres y fué las delicias de los primeros años de nuestra vida.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

El llanto sobre el difunto

Cuando el propietario de un comercio ve que recaudando con su cajón abierto todo son dudas, disgustos y poco beneficio, debe adoptar sin pérdida de tiempo una caja registradora «National». Hacer lo contrario es suicidarse económicamente.

ALGO SOBRE CATASTRO

Es muy lamentable que algunos servicios no se hagan todo lo perfectos que deban hacerse, ya por deficiencias en su organización, ya por abandono ó negligencias de los funcionarios encargados de desempeñarlos. Y esto es lo que le ocurre al servicio de avance catastral, que se está verificando en algunas provincias de España.

Recientemente se ha escrito algo de «atropellos catastrales», que los funcionarios que desempeñan dicho servicio cometen para terminar pronto y cómodamente sus funciones, en perjuicio de los propietarios. No diré en absoluto que no se haya hecho algo de lo que se dice, porque hay funcionarios para todos los gustos, y se considera más la cantidad que la calidad del trabajo. Pero de eso a decir que la mayoría del servicio son atropellos y que se sorprende la buena fe de los interesados en el asunto, ¡va mucha diferencia!

Los atropellos que se mencionan son de tal índole, que ó han sorprendido la candidez del que los ha escrito, ó demuestran en el funcionario que los haya hecho una refinada perversidad.

Todos los servicios tienen sus defectos, y es más cómodo dedicarse a señalarlos para ridiculizarlos ó hacer fracasar el servicio, en perjuicio del Estado y de los funcionarios que los desempeñan, que proponer las modificaciones y mejoras para evitar el fracaso.

De Catastro se ha escrito mucho; pero siempre desacreditando al personal y haciendo resaltar los defectos, que por muchos que sean y por muy mal que se haga, es una insignificancia comparados con los beneficios que reporta y la bondad del trabajo que en la mayoría de las provincias se ejecuta. Pues juzgar a 200 individuos por la conducta de 20 ó 30 no es lógico; así como tampoco lo es el que se considere como inútil lo hecho en 1.000 pueblos por el resultado defectuoso de 100 pueblos, que seguramente serían los hechos por los 20 ó 30 individuos antes citados.

Si los defectos ó atropellos que comete algún funcionario son de tal categoría que perjudiquen al Estado, al propietario y al servicio, lo más lógico es que por la superioridad a quien correspondía se pongan los debidos correctivos; pero no sacarlos a la publicidad en descrédito de todos los demás y de la bondad del servicio.

A pesar de todo lo que se ha escrito y dicho sobre Catastro y el personal que lo desempeña, dada la organización de dicho servicio, lo pesado y enojoso que es el desempeño y lo pobremente remunerado que está, abunda muchísimo más lo bien hecho que lo malo, demostrando el personal una honradez acrisolada, y los atropellos que se dice cometidos, serán tan limitados, que apenas son dignos de tener en cuenta, pues no es tanta la ignorancia de los pueblos para dejarse sorprender de una manera tan notada.

JULIO FERRIOLS

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de junio,

Pesetas: 64.972.50.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Teli.º 3.546.

En pro de los niños ciegos.

sordomudos y anormales

He leído en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la petición de escuelas para niños ciegos, sordomudos y anormales, que hace la Comisión de padres de niños faltos de sentidos, para poder pagar profesores especiales solicitando de todos los padres y encargados de hijos de uno y otro sexo se dirijan al ministro de Instrucción pública y al gobierno, por medio de la Prensa política y profesional, respetuosas peticiones en demanda de escuelas en Madrid y provincias, para que puedan aprender aquello a que, como ciudadanos españoles, tienen derecho.

Empiezan diciendo que, tanto en Madrid como en provincias, existen cerca de noventa mil desgraciados que sufren ceguera, sordomudez y anomalías, y terminan diciendo que es vergonzoso no haya en España número de escuelas que tanto desgraciados cesita.

No es esta la primera vez que, refiriéndome a estas especiales enseñanzas, me ha llamado LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA para cabida a escritos míos, y me satisface mucho el que esta petición me dé motivo para solicitar de nuevo asilo en las columnas de ese popular diario.

Con ello me dará ocasión de cumplir el deber ineludible que tengo, por representar dentro del Patronato Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales, a todas las escuelas oficiales de España, por mayoría de votos de sus Claustros de profesores.

El comienzo del sueldo en que se ha convertido es equivocado, y para los desconocidos de estas cosas, que a muy pocos ocupan, aparece que tanto en Madrid como en provincias carecen los niños y niñas sordomudos y ciegos de medios de educación gratuita.

Tanto el Gobierno con su Colegio Nacional, como el Ayuntamiento de Madrid, sostienen esas escuelas, en las que no sólo se da a ciegos, sordomudos y anormales, que les da una comida al medio día, como otros Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, Patronatos y otras entidades en varias capitales de provincia, se ocupan y preocupan de estos desdichados con un celo y cariño no de los mayores elogios, y no se han dado a darles enseñanzas elementales, sino suma de conocimientos de carácter práctico que les ponga en condiciones de poderse valer por sí mismos, sin necesidad de recurrir a la mendicidad.

¿Que hacen falta más escuelas de estas especialidades? Esto es indudable, pero no fácil realización. Es preciso abarcar sólo que pueda apretarse, esto es, lo que sea fácil de realizar.

Yo opino que sólo un niño ciego o sordomudo justificaría la creación de una escuela. Yo estoy convencido de que los ciegos y sordomudos pueden ser tan útiles a la Sociedad como lo sean los completos de sentidos; pero estimo que lo más hacedero que más urge es el crear en todas las escuelas Normales de España una asignatura a cargo de un profesor de estas especialidades que se encargue de enseñar los métodos y procedimientos de enseñanza de ciegos, sordomudos y anormales, y de este modo saldrá ningún maestro de aquellos Centros docentes sin conocimientos para poder enseñar a los niños ciegos, sordomudos y anormales, y en la aldea más remota podrán escribir, cuando menos, las enseñanzas que los niños normales.

Precisamente de esto mismo me ocupé hace tiempo en las columnas de este periódico, llamando la atención del Ministerio de Instrucción pública sobre la necesidad tan notoria, mucho más cuando los que se dedican a la honrosa profesión de Magisterio no son, en general, gentes que con recursos que les permitan venir a Madrid a cursar la asignatura de los métodos y procedimientos indicados que hoy se cursan en el Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, cuya misión no es la de hacer maestros.

Ya el Patronato Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales tiene por suya esta petición de aprobación por quien corresponde.

Unanse al Patronato esa Comisión y soliciten por ella para recabar escuelas para niños de ambos sexos, ciegos, sordomudos y anormales, y de este modo podrá fácilmente conseguirse que no haya escuela dependiente del Gobierno, Diputaciones, Ayuntamientos en toda España en la que puedan dejar de recibir educación estos desgraciados incompletos de sentidos.

Esto es de momento lo más práctico y más posible de realización; pero no se puede afirmar que se carezca en España de estas escuelas especiales cuando que existen pueden considerarse como las primeras que hay en Europa, como ya he visitado las del Extranjero y todas las de nuestra nación, así he podido comprobar que los que hay en España.

Lo que hay es que nuestras escuelas sordomudas y de ciegos no son conocidas por los que tienen la desgracia de tener hijos privados de la vista ó del oído. Es visitarlas, y con ello disfrutaran los profesores y los alumnos; visitenlas los que se interesan y saldrán de ellas impresionados profundamente y aplaudiendo al Gobierno, Diputaciones, Ayuntamientos y colectividades que las patrocinan y sostienen.

Muy satisfecho y agradecido a esos señores que han venido a cooperar a la labor del Patronato Nacional con ideas idénticas a las nuestras y muy reconocido a ese periódico por cabida a estas cuartillas, no por mí, sino por lo que puedan beneficiar a los niños incompletos de sentidos.

JUAN J. DE DIEZ VICARIO

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

LAS BOLSAS

Pocas apreciaciones pueden formularse sobre el estado de la Bolsa en los últimos seis días.

No hay rasgo saliente que comentar, y basándose en la reposición iniciada la semana anterior parece consolidarse.

El Interior al contado se ha mostrado firme y activo. Su actividad, ya que, por tanto como en la semana anterior, ya que, por término medio, se ha negociado diariamente un poco más de un millón de pesetas, contra uno y medio millones.

El sábado se hace a 78,50, contra 78,55; el lunes sube a 78,70; el martes salta a 78,95 y queda a 78,90; el miércoles vuelve a 78,95, y en los demás días no hay cotización oficial.

Los títulos pequeños tienen, por término medio, una prima de 5 enteros; para las series G y H es de 7 a 8 enteros, y se advierte que también se ensancha en las series B y C.

El papel de liquidación, poco animado, sigue las huellas del contado, aunque cotizando constantemente por debajo de él.

El sábado, sin cotización oficial, oscila entre 78,50 y 78,52; el lunes, entre 78,60 y 78,82; el martes, oficialmente, entre 78,85 y 78,95, para quedar a 78,90; el miércoles se hace a 78,85 y 78,90, y el jueves en el Bolsín, abre a 78,82 y queda a 78,90.

Como se ve, la doble del contado es de 5 a 7 1/2 céntimos, lo que expresa suficientemente el carácter del movimiento.

La contratación al próximo se inicia el martes con una doble de 20 céntimos, que tiende a ensancharse. Sin duda por esa causa el negocio es relativamente activo.

De los amortizables, el 4 por 100 señala el precio de 89,75 en partida, y después el de 91 en la serie D, y el 5 por 100 cotiza entre 98,65 y 98,80.

Las obligaciones del Tesoro, a 100, 10 y 15. Las cédulas del Hipotecario, a 99 y 99,10, alternativamente.

De los valores municipales, las Resultas a 83, perdiendo tres cuartos; las Expropiaciones del interior, a 93, 92,75 y 93 otra vez; las cédulas del Ensanche, a 94, ganando medio entero; obligaciones de Liquidación de deudas, a 84, y de Erlanger, a 75, con mejora de un entero.

Las acciones del Banco de España cotizan de 48,50 a 44,75; las del Hispano Americano ganan un punto, a 134, y las del Español de Crédito siguen en 115.

Influído por las noticias de orden general sobre la situación de la Argentina, el Español del Río de la Plata, cuyo dividendo, igual al de anteriores ejercicios, ya se ha acordado por el Consejo, sufre nueva baja, de 438,50 a 431,50 pesetas cotizado y fin corriente, no habiendo operaciones al próximo. Reaccionan en el Bolsín del jueves a 433 pesetas.

No se hace nada en Central Mejicano.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos se tratan a 286 y 285, perdiendo entero y medio.

Explosivos, a 252, y acciones de la Duro Felguera, a 34,50 y 25.

Paralizado el curso de valores de la General Azucarera registrándose el cambio único de 42 en preferentes.

Barcelona. — En la semana se ha dejado gular por los mercados reguladores, y esta semana el resultado salda; todo ha mejorado: el interior se eleva de 78,57 a 78,97 y 78,85; Nortes, de 481,75 a 486,50 pesetas; Alicante, de 467 a 470; Andaluces, a 65 y 65,10, y Orenses, de 27,30 a 28.

Sin embargo, no hay que hacerse grandes ilusiones sobre una franca reposición, porque las causas que vienen trabajando a los mercados siguen en pie.

Las acciones del Norte parecen de nuevo preferidas sobre las Alicante por los mayores aumentos en la recaudación; al 17 de julio era de dos millones más que en 1912; el Alicante también tiene un buen aumento: más de un millón.

Bilbao. — Dos notas salientes ofrece este mercado: las Basconias, que retroceden de 35 a 24, y la debilidad manifiesta de las Hidroeléctricas Ibéricas, a 99 y 100 por 100.

Se atribuye el retroceso de las Basconias a que con la emisión de acciones preferentes quedan en un lugar muy secundario; pero menos mal será si el accionista tiene en las preferentes la debida compensación.

En cuanto a las Ibéricas, no sabemos que haya nada nuevo fundamental, y un estado sobre ingresos y pagos sociales en el primer semestre de 1913 publicado, ninguna anomalía señala; pero el retraso en percibir remuneración en algunos negocios hidroeléctricos ha dado motivo a que se discuta en la plaza la productibilidad posible de ellos, y esta discusión es siempre de resultados desfavorables para los valores cotizables.

Las acciones bancarias no alteran sus preferentes precios: Vizcaya, a 266; Créditos, a 400; y Banco de Bilbao, a 312, ex dividendo de 7 por 100.

Las acciones de Altos Hornos sin operaciones, pero con dinero, a 326; Talleres de Deusto, a 140, y Aurrerá, a 137.

Alguna flojedad en Papeleras, a 67, y sin alteración, con dinero a 98, las Resineras.

Los Explosivos, a 252, y las Industrias, a 200, muy poco operadas.

LOS MERCADOS

Minerales y metales. — El mercado de carbones en Inglaterra se ha mantenido firme. En Newcastle, los precios de los carbones han sido: Hulla de primera calidad, a 15 chelines 8 peniques la tonelada; idem de segunda, a 14 ch. 9 p.; idem de tercera, a 14 ch. primera calidad, a 16 ch. 6 p.; cok de segunda, a 25 ch. 6 p.; idem de tercera, a 25 ch. 5 p.; idem de tercera, a 24 chelines 6 peniques.

En Alemania, a pesar del período de calma que actualmente atraviesa la industria en general, las expediciones de combustible para los principales distritos productores del país se mantienen a un nivel muy satisfactorio y siempre superior al del año pasado. Así como se han elevado en junio a 13.043.120

toneladas, contra 11.481.930 en mayo anterior y a 11.055.960 en junio de 1912. Cierta disminución se manifiesta, sin embargo, en las importaciones de combustibles ingleses en Hamburgo, que no han llegado en el mes pasado más que a 420.004 toneladas, en vez de 462.405 en mayo de 1913 y de 554.927 en junio de 1912.

Los negocios en hierros han sido escasos. En cuanto al mineral, no se ha tratado ninguno extranjero; pero los negociantes han mantenido el Rubio, 50 por 100 hierro, al precio de 20 chelines, en muelle, a orillas del Tees.

En Glasgow, el mercado ha carecido de animación, y las transacciones en resguardos número 3 Middlesbrough han llegado a su minimum. Los precios han retrocedido a 54 chelines 10 1/2 peniques la tonelada al contado.

Además de la situación deplorable en los Balcanes, que paraliza toda empresa, existe igualmente la incertidumbre en lo que se refiere a la decisión ulterior que hayan de tomar los fabricantes de Middlesbrough respecto a la formación de un Sindicato.

El mercado de plata ha repuesto. La reposición se ha debido muy particularmente a compras especulativas para cumplir contratos anteriores. En otro orden de ideas, se ha prestado muy poca atención a las noticias de la China, donde ha surgido un conflicto entre el Sur y el Norte. La situación general de ese país, aparte de la política, se mira como favorable, pues dice que son abundantes las cosechas.

Los últimos precios han sido: contado, 27 1/16 peniques; a plazo, 27 1/4 peniques. Alza.

En París, el precio ha sido de 100 a 102 francos kilo. Alza.

En Nueva York se ha cotizado a 58 3/4 centavos.

En Cartagena resulta la onza a 2,94 pesetas.

En cuanto al cobre, los últimos precios en Londres para el cobre Standard han sido: contado, 63 libras 18 chelines 9 peniques; a tres meses, 64 libras 2 chelines 6 peniques. Alza regular.

En París se han cotizado: marcas ordinarias, a 169,50 francos los 100 kilos; primeras marcas, a 172. Alza.

En Nueva York, el Standard se negocia flojamente a 13,50 centavos. Ciertos tenedores de segunda mano han aceptado el precio de 14 centavos la libra por algunas cantidades de electrolítico.

Los fletamentos de Nueva York, Baltimore y Filadelfia se han elevado a 7,301 toneladas.

EL VALOR DE LA PROPIEDAD EN MADRID

Entre las fincas vendidas recientemente en Madrid figuran una casa en la calle de Jaén, de unos 6.000 pies cuadrados de superficie, en el precio de 42.800 pesetas, lo que equivale a 7,12 pesetas por pie cuadrado edificable; otra de la calle del Barco, de 3.333 pies, en 18.300 pesetas, ó 5,50 próximamente por pie, y otra en la calle de San Andrés, de unos 1.100 pies, en 10.000 pesetas, lo que equivale a 8,60 pesetas aproximadamente por unidad.

También se ha vendido un solar de la calle de Pozonzo, de algo más de 21.000 pies, a razón de 0,68 pesetas por pie, y otro de la calle del Pinar, cerca de la Castellana, de unos 106.000 pies, a razón de cerca de dos pesetas por pie.

REUNIONES

29 julio. — Sociedad Obligaciones de la Eléctrica Vitoriana, San Prudencio, 11, Vitoria.

30 idem. — Sociedad anónima Carbones de la Nueva, San Mateo, 22 duplicado, Madrid.

30 idem. — Sociedad anónima Vagones Hulleros, San Mateo, 22 duplicado, Madrid.

31 idem. — Sociedad Eléctrica de la Garonne, Pamplona.

5 agosto. — Banco Guipuzcoano, San Sebastián.

6 idem. — Compañía Metalúrgica de San Juan de Alcaraz, San Bernardo, 1, Madrid.

Creación de escuelas

Por la Dirección General de Primera Enseñanza acaban de resolverse los expedientes de concesión de las cien escuelas nuevas que se creaban por la real orden de 25 de marzo último.

Las peticiones de los Ayuntamientos han sido muchas: pasan de quinientas el número de escuelas cuya creación se demandaba; pero la inmensa mayoría de las solicitudes estaban fuera de la ley ó se referían a casos distintos de los señalados en el real decreto de 14 de marzo, ó no cumplían con lo prevenido en la regla primera de la mencionada real orden, referente a la inmediata disposición por parte de los Ayuntamientos de locales en condiciones y de material y mobiliario pedagógico suficiente y moderno.

La mayoría de los pueblos se han contentado con ofrecer realizar las obras en los locales y adquirir después el material, siendo así que la mencionada disposición oficial desechaba, desde luego, las ofertas y cualquier promesa de realización para plazo más ó menos próximo.

Ha habido también muchos expedientes entrados fuera de plazo.

Las cien escuelas nuevas concedidas recientemente han correspondido a las siguientes poblaciones y pueblos que tienen ya dispuestos para el funcionamiento de las nuevas clases locales en buenas condiciones, algunos de reciente construcción, y material escolar apropiado.

Bilbao, 51 escuelas; Zaragoza, 27; Tarazona, 2; Cigales (Valladolid), 4; Noajejo (Jaén), 2; Baracaldo (Vizcaya), 4; Fregenal (Badajoz), 2; Albacete, 6; Ruesga (Santander), 1; y Santurde de Toranzo (Santander), 1. Total, 100 escuelas.

Ahora se está procediendo en el ministerio a la clasificación de las peticiones de recono-

cimiento de graduadas existentes y formación de otras nuevas, para conceder todas las que sea posible a contar con los créditos sobrantes y dentro del orden de preferencia señalado por la real orden de 23 de junio de 1913.

En relación con la orden circular que días pasados tuvimos el gusto de reproducir en nuestras columnas, la Dirección general de Primera enseñanza nos ha obsequiado con un ejemplar del libro «Arquitectura escolar. — Instrucciones», y otro del folleto complementario de aquél, titulado «Planos modelos de escuelas graduadas, con presupuestos reducidos». Lleva aquél ocho planos y éste seis, que contienen los tipos más perfectos y económicos que dentro de las fundamentales condiciones higiénicas y pedagógicas de la escuela pueden recomendarse.

La Dirección general remitirá ambas publicaciones, ó la que de las dos más convenga, a todos los Ayuntamientos y particulares fundadores de escuelas que lo soliciten.

El chocolate «Agustinos», de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

CONSEJO DE MINISTROS

Tres horas ha durado el Consejo de ministros, celebrado por la mañana en el domicilio del conde de Romanones.

El primer ministro que salió fué el de la Guerra, que manifestó se había recibido un telegrama del alto comisario dando cuenta de un reconocimiento practicado en el sitio donde se cometió la última agresión contra una diligencia.

La columna que practicó el reconocimiento la componían fuerzas del regimiento de Borbón é indígenas de Caballería. Esta columna ha castigado a los agresores incendiándoles el aduar.

Nuestras fuerzas han tenido dos muertos y algunos heridos.

El conde de Romanones manifestó que no era cierto que el Gobierno tenga noticia acerca de trastorno alguno en Portugal, y que hoy mismo había recibido telegrama de nuestro representante en Lisboa, y que, de haber ocurrido lo que se supone, algo habría teleografiado.

Negó que haya en los alrededores de Tetuán 18.000 montañeses.

Se felicitó al Presidente de haber sido proclamado por el art. 29 los dos candidatos amigos del Gobierno que se presentaron para las dos vacantes en la Diputación provincial de Madrid por los distritos del Centro y de la Inclusa, porque ello demuestra que los de oposición no han ido a la lucha por no encontrarse con fuerza.

Creó el Presidente que es buen síntoma para suponer que en las elecciones de noviembre pueden ser proclamados por el art. 29 muchos amigos del Gobierno.

El Sr. Alba declaró, refiriéndose a los anuncios de huelga en Barcelona, que sus noticias confirman que la huelga se llevará adelante, declarándola en uno de los días de esta semana, y que él tiene adoptadas sus disposiciones para evitar todo atropello, en lo cual será inflexible, y procurará dar al conflicto carácter arbitrario.

NOTA OFICIOSA

El ministro de Hacienda dió cuenta de tres expedientes fijando el capital de Sociedades extranjeras para tributar por utilidades y de los expedientes anunciando el concurso para el arriendo de la recaudación de contribuciones en Sevilla y Granada, informando con este motivo extensamente acerca de las condiciones en que se realizan los servicios de recaudación.

Por último, expuso a sus compañeros de Gobierno las bases de la reforma tributaria que se propone llevar al Parlamento, con objeto de que el Presupuesto de 1914 contenga los recursos necesarios, a fin de contar con un seguro remanente de crédito.

A propuesta del señor Presidente, se acordó que en Consejos sucesivos dió cuenta de tallada el señor ministro de Hacienda de cada una de estas reformas.

A propuesta del señor ministro de Marina, se acordó hacer extensiva la ley de recompensas del Ejército a la Infantería de Marina que opera en Africa, cuyo comportamiento es excelente.

El señor ministro de la Guerra habló extensamente de las noticias recibidas del Garb y de Tetuán. En este último punto se organizan unas compañías de vigilancia que garanticen la seguridad en el camino de Ceuta a Tetuán, a fin de impedir la repetición de hechos como los últimamente acaecidos.

El señor ministro de Instrucción pública sometió a la aprobación del Consejo un expediente de arrendamiento de una casa en esta corte para la Escuela de Comercio. Como existe por parte del Gobierno el propósito de consagrar una cantidad importante a la construcción de edificios escolares, este contrato de arrendamiento se hace con la salvedad de poderlo rescindir el día en que haya edificio a propósito para la Escuela de Comercio.

El señor ministro de Fomento refirió ante sus compañeros el entusiasmo con que el acto de la inauguración del pantano de la Peña fué acogido por los regantes. Dió cuenta de las solicitudes reiteradísimas que recibió durante todo el viaje, en relación con el proyecto de grandes riegos en el Alto Aragón.

Expuso, además, la petición del comandante general de Ceuta para que, con toda brevedad, se facilite un muelle provisional en el Rincón de Medik, cuyo coste no excederá, según los informes de los ingenieros, de 60.000 pesetas, quedando aprobada la peticion del ministro.

Habló extensamente el señor ministro de Fomento de la emigración clandestina en general, y por modo especial de la recluta que se viene realizando en Asturias, y a este propósito dió cuenta de las conclusiones de una minuciosa Memoria que ha redactado el director de Comercio al regreso de su viaje,

acordándose que, por los ministerios de la Guerra y Gobernación, se dicen aquellas disposiciones que se estime pueden contribuir a impedir la corriente emigratoria.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

El día en San Sebastián

La familia real.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Príncipe de Asturias con la marquesa de Salamanca salió esta mañana, a las diez, a pie de Palacio, trasladándose al balneario regio, donde pasó la mañana con sus hermanos.

—A pesar de que oficialmente nada se anuncia, puedo asegurar que los Reyes no volverán, como se había dicho, de Inglaterra el día 1.º. Es seguro que retrasarán dos días el viaje, llegando aquí a las ocho y media de la mañana del 3.

El mismo día embarcarán en el Givalda, para trasladarse a Santander, a donde llevarán también a sus hijos.

El Sr. Pérez Oliva.

En el subexpreso de anoche pasó, para Madrid, después de permanecer dos días en Hendaya, el subsecretario de Hacienda, Sr. Pérez Oliva, a quien en la estación saludaron varios amigos.

Carabinero ahogado.

El inspector de Policía de la frontera participa por telegrama al gobernador civil que, bañándose en Fuenterrabía, pereció ahogado el carabinero Domingo Conquero, de diez y nueve años, que servía en el puesto de San Isidro.

La escuela francesa.

El cónsul de Francia ha visitado al gobernador civil, invitándole a asistir al reparto de premios en las escuelas francesas, que se verificará el 31 del actual.

A Tolosa.

También asistirá el gobernador civil al acto de la colocación de la primera piedra de la Casa de Beneficencia de Tolosa, que se efectuará mañana.

Viajeros.

Son esperados en breve, de regreso de Vichy, los marqueses de Pidal y de Bondad Real.

Enrique Valentí. Vende

Alhajas procedentes del Monte de Piedad. Carretas, 35, portal joyería. Frente a Correos

Desde Barcelona

De la huelga.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La tranquilidad es absoluta y completa.

En todas las fábricas se trabaja como de ordinario, sin que haya indicio alguno de llevar a la práctica los acuerdos adoptados ayer en la asamblea de delegados del arte fabril.

El gobernador ha adoptado todas las precauciones para evitar alteraciones del orden en las barriadas obreras, si acaso se declarara la huelga.

Todos los delegados de distrito tienen instrucciones concretas para el caso de iniciarse algún conflicto.

La Guardia Civil presta desde anoche servicio extraordinario en todas las comarcas fabriles.

Los radicales.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Para esta noche está convocada por Lerroux la nueva junta municipal del partido, que tomará posesión de los cargos.

En la reunión se tratará de la petición de las Juventudes radicales respecto a la campaña contra la guerra de Africa.

Como la Junta sólo tiene jurisdicción en Barcelona, las Juventudes radicales, eludiendo las órdenes de Lerroux respecto a que la campaña se haga de acuerdo con la Junta municipal, celebran mítines en las poblaciones inmediatas, fuera del término municipal.

Ayer efectuaron uno en Espugas y otro en otra población inmediata.

Mitín suspendido.

El mitin convocado por la Juventud socialista tuvo que suspenderse por falta de concurrencia.

Una hora después de la señalada sólo había diez y siete espectadores.

Es el tercero ó cuarto mitin que habían de tomar parte los jóvenes socialistas, que no se puede celebrar por falta de público.

Los socialistas están irritados por esto y lo atribuyen a manejos de los radicales.

El general Weyler.

Esta mañana, en el vapor Jaime II vino de Palma de Mallorca, donde pasó el día de ayer, el general Weyler.

De Ripoll.

Esta madrugada han regresado de Ripoll los excursionistas que fueron en tren especial con motivo de las fiestas constantinianas.

Vienen entusiasmados del éxito de las mismas y satisfechísimos de los agasajos de que fueron objeto.

Corominas y Salvatella.

Han regresado de Figueras los diputados a Cortes Sres. Corominas y Salvatella, que fueron a aquella población con objeto de calmar los ánimos de los correligionarios y combatir la excitación que entre ellos reina.

Escándalo en un café.

A última hora de la noche se repitieron ayer los escandalosos incidentes iniciados los días pasados junto al café Royal, en la Rambla de los Estudios.

Como en los demás días, se apoderaron de las mesas muchos golfos, y al negarse a servir los camareros, se promovió gran escándalo, llegando al extremo de romper mesas y servicios.

Tuvo que acudir la Policía para despejar el local.

El público presenció el espectáculo, que resultó cómico en extremo.

MARRUECSO

De Melilla

Zoco animado. MELILLA. (Lunes, mañana.) Acompañado del comandante Sr. Riquelme estuve ayer en el zoco Arrui, que estuvo bastante concurrido.

Prestigiosos jefes de Beni Bu Yahí asistieron a él, y las transacciones se realizaron sin incidentes.

La fiesta de Santiago.

Las fuerzas montadas de Policía celebraron en Zaio la fiesta de Santiago, con toda la posible brillantez.

A las fiestas fueron invitados todos los jeques de Ulad Settut; éstos correspondieron a la fineza presentando a los oficiales a la hora de la comida un carnero asado, trinchado en un palo.

Oficiales de la Policía y jeques comieron con gran fraternidad, y luego los moros corrieron la pólvora con sus acostumbradas alharacas y fantasías.

Hoy en el zoco comentaban los moros favorablemente la fiesta relatada.

De Melilla a Tifasor.

Desde hoy queda establecido un servicio público bisemanal de carruajes, entre Melilla y Tifasor.

La señora de Domingo.

En el correo de hoy llegó de la Península la distinguida esposa del general de Estado Mayor D. Ramón Domingo.

De Ceuta

TELEGRAMA OFICIAL

CEUTA 28, 7. Alto comisario a ministro Guerra.

El general encargado del despacho, como anunció a V. E. en mi telegrama de ayer en que le daba cuenta de la agresión sufrida por unos viajeros, salió a las seis de la mañana, con objeto de practicar reconocimientos, una columna, al mando comandante Damián Gabarrón, compuesta de dos compañías regimiento Borbón, un escuadrón caballería Villarobledo y una compañía moros milicia con la sección indígena montada.

Al llegar al aduar de Asfa, próximo a nuestro campo, encontró enemigo, con el que trabó combate, que duró dos horas, siendo aquél desalojado de sus posiciones, con bajas vistas, é incendiado todo el aduar.

La columna continuó después sin novedad su marcha hasta la Restinga, en donde vivaquea.

En cuanto sea de día proseguirán los reconocimientos hasta el río Smir.

Las bajas tenidas por la columna son: compañía moros de la milicia, un soldado muerto y dos heridos; sección indígena montada, un sargento y un soldado muertos, y un oficial y cuatro soldados heridos; escuadrón de Villarobledo, un soldado muerto y cuatro heridos; además, en el escuadrón de Albuera, que estaba de servicio de vigilancia en la carretera, y del que una sección acudió al fuego, ha habido un oficial y un soldado heridos. Total, cuatro muertos y trece heridos nuestros.

Los muertos vistos enemigos son 23, y se llevaron numerosos heridos.

EXAGERACIONES FRANCESAS

Noticias tendenciosas

PARIS. El corresponsal de L'Echo de Paris en Tánger ha enviado a su periódico un alarmante y tendencioso despacho, que os transmito en su esencia a título de información.

Dice que la situación de Tetuán es gravísima, porque la ciudad está sitiada por quinientos mil kabileños, que se proponen tomarla y saquearla.

Agrega que las fuerzas españolas ascienden a 20.000 hombres.

Asegura que la población judía de Tetuán y también los moros ricos han emigrado en masa a Tánger.

Esta última ciudad está completamente desguarnecida, pues sólo hay en ella 400 indígenas del tabor.

Se teme que los kabileños la hagan víctima de un golpe de mano.

Termina el corresponsal exponiendo su creencia de que no debe confiarse a España ni a sus autoridades superiores de la zona española, por lo tanto, la salvaguardia de los intereses europeos en Tánger.

AVISOS UTILES

Socio capitalista

Se desea con 60.000 pesetas en metálico y papel del Estado, y residente en Madrid, para explotar en provincias, sin abandonar su residencia ni desatender sus actuales ocupaciones, negocio seguro que produce como mínimo el 15 por 100 del capital.

Para informes escribir a D. Felipe A. Garrido. San Martín, 23, Valladolid.

SOMBRILLAS

alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

AGUAS DE FONTIBRE

Son similares las de Cestona y Calisbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 19

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

E INTESTINOS CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA TOMANDO EL JUGO ESTOMACAL DE WINN

WINN

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO RAMÓN UBACH

VENTA EXCLUSIVA DOCTOR ANDREU

SERVICIO DE TRANSPORTES

DE MERCANCIAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio a domicilio para

Hasta 3 kilos	MELILLA	CEUTA Y TANGER
Pasando de 3 kilos hasta 5	3 ptas.	5 ptas.
de 5 » » 10	5 » » 8 »	8 » » 12 »
de 10 » » 15	8 » » 12 »	12 » » 15 »
de 15 » » 20	12 » » 15 »	15 » » 21 »

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí, Mogador y Puertos de Canarias. Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos. Diríjase a la Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril. Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad, Teléf. 806. Servicio de domicilio a domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarazona-Sabadell a Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

Todo muy práctico y muy barato

POR FIN DE TESTAMENTARIA.—Surtidos inmensos en ropa blanca personal para viaje y campo, ropa de cama, ropa de mesa, ropa para criados, etc.

- Delantales para niños..... por 1,50
- Camisas bordadas, para señora..... por 1,95
- Enaguas, tira bordada, fina confección..... por 2,25
- Pantalones con ricos bordados..... por 3,50
- Camisones con bordados..... por 2,50
- Cubrecaños con entretelios y bordados..... por 2,75
- Juegos personales, 3 prendas, con encajes..... por 1,95
- Sábanas de un ancho, 3 prendas, con encajes..... por 0,45
- Almohadas, faja tela..... por 1,95
- Cua irantes, con vainicas a mano..... por 1,15
- Juegos de cama, con calados a mano..... por 3,15
- Mantelillos para té, con calados a mano..... por 3,75
- Mantelerías damasco, en cajas de lujo..... por 2,65
- Mantelerías Rentería, de óje..... por 3,50
- Sábanas afelpadas para baño..... por 1,50
- Mejía docena toallas felpa..... por 0,75
- Mantas de algodón..... por 2,15
- Buenas colchas piñú, todos colores..... por 3,50
- Toalleros muy bonitos..... por 3
- Buenos cortes de colchón, satinado..... por 1,45
- Preciosos juegos de visillos, bordados..... por 1,45
- Media docena pañuelos, para caballero (ja-rotón)..... por 1,45
- Camisas, buen diseño, para caballero..... por 2,75
- Piezas de tela blanca..... por 10,50
- Piezas con seis sábanas de un ancho..... por 1,50
- Piezas de rico hilo de Rentería..... por 2,75
- Delantales, modelo de jardín, para señoras..... por 0,90
- Delantales blancos para doncellas..... por 1,40
- Delantales color, extra, para cocina..... por 1,25
- Delantales doncella, con bordados..... por 2,10
- Media docena paños, semi-hilo, cocina..... por 2,10
- Alhombres gran tamaño..... por 3,50
- Tarbetes de hilo, a 4,50, y de yute..... por 1,95
- Linoleum para escaleras..... por 3,50
- Tapices pared, asuntos nuevos, 50 X 70..... por 18,95
- Juegos de cortinas ba, con sus bandos..... por 2,80
- Faldas raso China, por 5,25; muy elegantes..... por 2,25
- Almohadas para viaje, llenas de miraguano..... por 3,50
- Envolturas completas para recién nacido..... por 1,40
- Faldas cretona, francesa, lavable..... por 3,50
- Preciosa falda plisada, cenefa búlgara..... por 3,50

GRANDES SALDOS de sedas y novedades en gasas, tulés, encajes, cintas, cuellos de encaje y búlgaros, aplicaciones, corbatas y pecheros fantasía, artículos para labores, flores, perfumería y otros miles de artículos imposibles de enumerar.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (en testamentaria).

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS. MARCA REGISTRADA. Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con tos seca, picazón en la parte, garganta y ojos, rechamamiento de dientes, sueño intranquilo, mal olor de boca, color quebrado de la piel, etc. Los caramelos de P. Catalá, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evitan diarreas y limpian los intestinos, librando a los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA.

D. O. M.

Don Luis Gómez de la Lama y Pérez de León

FALLECIÓ EL DÍA 28 DE JUNIO DE 1913
EN SU FINCA NAVAS DE LOS CORCHOS (HORNACHUELOS)

R. I. P.

Su desconsolada hija (ausente), su madre política, hermanos, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en esta corte el día 28 de los corrientes en las iglesias de San Pascual y de Santa Bárbara, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

También se celebrarán misas en Sevilla y en Hornachuelos. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

TERMAS DE MOLINAR DE CARRANZA

ARTRITISMO, REUMA, GOTA, ANEMIA Y CONVALESCENCIA

CURAS DIATERMICAS

Conciertos, Lawn-Tennis, etc.

ABIERTO 15 DE JUNIO A 15 OCTUBRE

NOTA. El Dr. Compaired establecerá consulta de otorinolaringología.

1.000 ptas. rentan

20 pesetas mensuales. Hacemos producir al capital un interés grande seguro y sólidamente garantizado por importante Empresa. Escribid: Apartado de Correos, 617, MADRID.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, infecciones grippales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelle en Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 6 PÁFICO, 75 F. C. de Valdecasas.—Cantón

Teléfono 1.048. Teléfono 1.293.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25

Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.

Oficinas administrativas PELLICEROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

VINOS TINTOS MARCA DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Álava)

Existen en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, Higuera, 14, Prera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastring, Príncipe, 13
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Ma-lorequina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Antonio Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 8 Istantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 39 y 35, «La Negrita».
D. P. Vidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Ma-lorequina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Hamiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Ejemplar muy especialmente en nuestra marca concedida.

SALDO de un gran lote de confecciones

en trajes, abrigos, blusas, capas, fallas sueltas y guas capollos, todo con más de un 80 por 100 de rebaja. Almacenes de la Puerta del Sol, 15. (En testamantaria)

La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad

PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán

Augusto Figueroa, núm. 16.

XX ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR TENIENTE GENERAL D. ENRIQUE ENRIQUEZ Y GARCIA CONDE DE LAS QUEMADAS

COMANDANTE GENERAL QUE FUÉ DEL REAL CUERPO DE GUARDIAS ALABARDEROS, CONDECORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE CARLOS III, SAN HERMENEGILDO, CORONA DE HIERRO (AUSTRIA), MERITO MILITAR, ISABEL LA CATÓLICA, PLACA DE SAN FERNANDO, CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR DE FRANCIA, Y OTRAS VARIAS POR ACCIONES DE GUERRA

Falleció en San Sebastián el día 29 de julio de 1893

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Serán aplicadas por el alma de dicho señor todas las misas que el día 29 del corriente se celebren en las iglesias de San José, San Martín y Santo Cristo de la Salud. La exposición del Santísimo en el Santo Cristo de la Salud, en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor, se celebrará el día 29.

Su viuda, la Excmo. Sra. Condesa de Las Quemadas, ruega a los fieles la encomiendan a Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. y Emms. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Zaragoza, Sevilla y Valencia, Arzobispo de Granada, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Obispo de Sión, Provisor general del Ejército y Armada y Obispos de Córdoba, Málaga y Cartagena, conciben, respectivamente, 110, 8 y 10 días de indulgencias por cada obra de piedad y caridad que hicieren en memoria del finado.

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Humier, tratando de la «debilidad nerviosa» de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor que a para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de las pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envía pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Humier, Ginebra, 697 (Suiza)

¡Gente fuerte!

La que use nuestras duchas. Las hay de 5 pts. 50 cts., muchos modelos y de viaje.—Toos ingleses de una pieza. Baños grandes y hermosos, a 7 duros.

Uso de los duchas de cocina irrompibles, especiales de esta Casa. Baterías completas a 59 pesetas.

EXCURSIONISTAS

Thermos-Thermarin, garantizados, de más de medio litro, a 2 ptas 90 céts. Thermos para comida.—Frascos de recambio. Cubiertos, estuches, frascos, fiambreras, vasos de bolsillo, etc., etc.

Filtros higiénicos para agua. Jaulas, muchos modelos. Variedad en ajuar de casa. Precios fijos baratos.

Antigua Casa María.—12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri), teléfono 1.414. (Ojo) Entremento Harin.—Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

La Central Anunciadora

ANUNCIOS—ESQUELAS—RECORDATORIOS

Augusto Figueroa, número 16.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^o FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos y ventas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ORO Y PLATA

Alhajas. Brillantes y Perlas PAGA todo su valor. Sal. 2 al; Plaza Mayor, 31.

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos a provs.

ESLAVA JOYERO

vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

Negocio

seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 4 a 6

VINICULTORES

La casa de Productos Enológicos de la calle de las Huertas, 9, Madrid, queda trasladada a la casa central, R. Cantero, Pintor Sorolla, 32, Valencia, donde debe dirigirse toda la correspondencia.

Libros

de biblioteca de De- rocho.—Historia y Literatura, y agrar bien. Avisar: Olózaga, 5 y 7, portería.

Gran local para garage ó Galaxión, se alquila. Calle de Juan de Herrera, núm. 5 (cerca del Gobierno Civil).

EL ILMO. SR. DOCTOR Don Joaquín Pérez Sanjuán

CAMARERO SECRETO DE S. M., CAPELLÁN DE HONOR DE S. M., CURA DEL REAL PALACIO, RECTOR DEL PATRONATO DEL BUEN SUCESO

HA FALLECIDO EL 26 DE JULIO DE 1913 A LAS QUINCE HORAS

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición Apostólica.

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Jefe superior de Palacio, el Sr. Capellán mayor de S. M. y el Intendente general de la Real Casa; hermanos, D. Manuel, D. Pedro, cura párroco de Pianón (Oviedo), doña Francisca y doña Victoria; sobrino y ahijado, D. Joaquín Anllo (farmacéutico); sobrinos, parientes y amigos,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 28 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Quintana, 2, a la estación del Norte, por lo que recibirán especial favor y consuelo.

El duelo se despide en la estación. No se reporten esquelas.

PRESTAMOS

por alhajas y papelétas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

A BUENOS AIRES

Montevideo, Río de Janeiro, 250 pesetas, y más. Nuevos vapores rápidos alemanes. Arenal, 14, Lloyd.

MUEBLES

Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Aleobas, A lcontado y plazas 15, PAZ, 15.

XII ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA Doña Rosa Jovellar de Linares

FALLECIÓ EL DÍA 29 DE JULIO DE 1901

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo y Excmos. Sres. Obispos de Sión, Tarazona, Jaca, Teruel, Huesca y Zamora, conceden a los fieles de sus jurisdicciones 100, 200, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oigan, sagrada comunión que apliquen ó parte de rosario que recen en sufragio del alma de la finada.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos

CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

CAFES EN VERDE

DE PROCEDENCIA LEGITIMA

QUIERE VD. GANAR 5 DUROS?

Vaya a refrescar a la CERVECERIA MUNICH, Desengaño, 1 Cerveza de barril, aperitivos, licores, café y bovedillas TODO DE PRIMERA CALIDAD

FABRICA DE HARINAS

condiciones.—Informar a la Señora Viuda de Yurriac Macías Picaen, 12.—Valladolid.